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Qualidade de vida é mais do que ter satde fisica ou mental. E estar de
bem com vocé mesmo, com a existéncia, com as pessoas queridas, enfim,
estar em equilibrio. Isso pressupbe muitas coisas: habitos saudaveis, cuidados
com o corpo, atengdo para os relacionamentos, tempo para lazer. Ser
competente na gestédo da propria saude e do proprio estilo de vida deveria
fazer parte das prioridades de todos.

O problema do conhecimento e do autoconhecimento pode repercutir
na qualidade de vida. Observe como esse tema aparece nas questées que
seguem.
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Zuestzo 01

1 Amiga Helena Sangirardi
Conforme um dia eu prometi
Onde, confesso que esqueci
E embora — perdoe — tao tarde

5 (Melhor do que nunca!) este poeta
Segundo manda a boa ética
Envia-lhe a receita (poética)

De sua feijoada completa.

Em atencdo ao adiantado

10 Da hora em que abrimos o olho
O feijao deve, ja catado
Nos esperar, feliz, de molho.

(..)

S6 na ultima cozedura
Para levar a mesa, deixa-se
15 Cair um pouco de gordura
Da lingliica na iguaria — e mexa-se.

Que prazer mais um corpo pede
Apo6s comido um tal feijao?
— Evidentemente uma rede

20 E um gato pra passar a mao...

Dever cumprido. Nunca é va

A palavra de um poeta... — jamais!
Abraca-a, em Brillat-Savarin

O seu Vinicius de Moraes.

(Feijoada a minha moda, de Vinicius de Moraes.)

De acordo com o poema,

I. “este poeta” (v. 5) é o eu-lirico; “Evidentemente uma rede / E um gato pra passar a mao” (v. 19 e 20)
marcam a emergéncia de outra voz, que nao é a do eu-lirico.

II.  “receita (poética)” (v. 7) indica que receita ndo pode ser tema do género lirico; “Que prazer mais um corpo
pede” (v. 17) refere-se ao prazer do contato com os animais.

lll. “(Melhor do que nunca!)” (v. 5) completa a primeira estrofe; “tal feijao” (v. 18) é a feijoada completa cuja
receita o poeta envia a amiga Helena Sangirardi.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .

b) apenaslell.

c) apenaslellll.
d) apenasll e lll.
e) apenas lll.
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Zuestzo 02
Ao comprar os produtos necessarios para fazer uma feijoada, uma dona de casa resolveu pesquisar pregos
em trés supermercados. A matriz P dos precos esta representada a seguir: a primeira linha mostra os precos
por kg do supermercado A; a segunda, os do supermercado B; a terceira, os do supermercado C. Esses
precos sdo relativos, respectivamente, aos produtos feijao, lingliga, tomate e cebola.

2,05 9,89 248 1,78 5
Pp=| 193 11,02 2,00 1,60 Q - 3
1,70 10,80 2,40 1,20 2

- - 3

Sabendo que a matriz Q representa as quantidades necessarias, respectivamente, de feijao, lingtica, tomate
e cebola, a dona de casa economizara mais, se efetuar as compras no supermercado

a) A
b) B.
c) C

d) A ou B indiferentemente.
e) Aou Cindiferentemente.

ZLuestzo 03

Tanto o feijdo quanto a couve, consumidos na feijoada, contém o elemento ferro na forma de ion Fe2+, essencial
a vida humana.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmativas em relagao ao ferro.

Pertence ao 4° periodo da Tabela Periddica.

Trata-se de um metal de transicao interna.

Quando perde dois elétrons, sua configuragao eletrénica é [Ar] 3323p63d6.
Ao perder dois elétrons, seu raio atdbmico aumenta.

()
()
()
()

A sequéncia correta é
a) F-V-V-F

b) V-F-F-V.
c) F-V-F-V.
d) V-F-V-F
e) F-F-V-F
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Zuestzo 04

Os sais minerais constituem parte essencial da nutrigdo, sdo chamados oligoelementos e participam, em nivel
molecular, de varios processos biolégicos e fisiologicos. Um exemplo é o ferro (Fe) constituinte da heme, o
grupo prostético na hemoglobina:

CH=CH, CH,

H,C CH=CH,
H3C CH3
HOOCCH,CH, CH,CH,COOH

FELTRE, R. Quimica - Quimica Organica. Volume 3.
Sao Paulo: Moderna, 2004. p. 368.

A respeito desse composto organometalico, € correto afirmar:

a) Possui somente carbonos spz.

b) Possui ligagdes caracterizando éster.

c) O atomo de ferro é catidnico, ou seja, acido de Lewis.
d) Possui somente nitrogénios amida.

e) O atomo de ferro é catidnico, ou seja, base de Lewis.

Zuestie 05
Ao fazer a feijoada, a cozinheira, usando uma panela cilindrica com 40 cm de diametro e 20,25 cm de altura,
encheu-a até a borda. Temendo que a feijoada derramasse, resolveu coloca-la em outra panela, também
cilindrica, com 30 cm de didmetro e 40 cm de altura. Diante dessa nova situagédo, pode-se afirmar que a
feijoada vai
a) também encher a segunda panela até a borda.

b) transbordar.

c) atingir 90% da altura da segunda panela.

d) atingir exatamente 50% da altura da segunda panela.
e) atingir menos de 50% da altura da segunda panela.

ZLuestzo 06

Apods a feijoada, além da “rede e um gato pra passar a mao”, muitos apelam para um antiacido, como o
bicarbonato de sddio, que remove o HCI em excesso no estdbmago, ocorrendo as reagodes:

As reacdes (1) e (2) classificam-se, respectivamente, como

a) duplatroca - sintese.

b) simples troca - sintese.

c) duplatroca - decomposigao.
d) sintese - simples troca.

e) sintese - decomposicao.
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Zuestizo 07

por RCOOH, onde R é uma longa cadeia de hidrocarboneto:

Acidos Férmula p.f.(°C)
Graxos

Estearico C17H3SCOOH 69,6
Oléico C17HSSCOOH 13,4
Nervonico Cz5H4sCOOH 39

A temperatura de 20°C, ainda esta(d0) na fase sélida o(s) acido(s) insaturado(s)

a) nervdnico apenas.

b) estearico apenas.

c) oléico apenas.

d) oléico e nervénico.

e) nervdnico e estearico.

ZDuestzo 08

A feijoada é alimento altamente calérico devido aos ingredientes ricos em gorduras animais, paio, toucinho,
lingua e linguica. Dentre as moléculas que constituem a gordura animal, estao os acidos graxos, representados

devido as proteinas da carne e derivados.

1
2 C3H,O,NS (o + 50219 = CeH1204NzS; (ag) + H)0
cisteina cistina

053

A constante de equilibrio (KC) dessa reagdo é igual a 1,3x10°°, & temperatura de 25°C.

Para a reagao

<

a) 5,9x1071%7
b) 2,6x107106
c) 2,6x10%3
d) 2,6x10100
e) 5,9x10'%7

A cisteina € um aminoacido que contém enxofre, a qual € encontrada na feijoada,

A reagao de conversao da cisteina em cistina ocorre de acordo com a seguinte equacéo quimica:

a constante de equilibrio (KC), considerando a mesma temperatura, € igual a, aproximadamente,
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ZDuestzo 09

(...) eles nunca suportaram de bom grado que uma india passasse
a comer na mesa da sala, usando os mesmos talheres e pratos, e
comprimindo com os labios 0 mesmo cristal dos copos e a mesma
porcelana das xicaras de café. Uma espécie de asco e repulsa
tingia-lhes o rosto, ja ndo comiam com a mesma saciedade e
recusavam-se a elogiar os pastéis de picadinho de carneiro, os
folheados de nata e tdmara, e o arroz com améndoas, dourado,
exalando um cheiro de cebola tostada. Aquela mulher, sentada e
muda, com o rosto rastreado de rugas, era capaz de tirar o sabor e
o odor dos alimentos e de suprimir a voz e o gesto como se o0 seu
siléncio ou a sua presencga que era so siléncio impedisse o outro de
viver.

Esse fragmento de Relato de um certo Oriente, de Milton Hatoum, apresenta o preconceito contra o fato de
uma india ter as mesmas regalias dos patrdes a mesa, durante as refei¢oes.

Essa personagem, que causa constrangimento porque come na mesa da sala, porque usa talheres, cristais e
porcelanas dos patrbes, €

a) Anastécia.
b) Conceicéo.
c) Benemou.
d) Hindié.

e) Arminda.

ZLuestzo 10

Frutas, como a maca e a banana, que escurecem apos ser descascadas, possuem, na constituicao da polpa,
a substancia catecol (1,2-Diidroxibenzeno), de cor clara. Quando exposta ao ar, a polpa escurece devido a

seguinte reacao:
OH . . e}
+ 5 02 > @ + H,0
o

OH

catecol orto-benzoquinona

Entdo, pode-se afirmar que

a) é uma reacgao de eliminagéao.

b) & uma reagéo de redugédo do composto organico.
c) o produto final é incolor.

d) ¢é uma reagado de oxidagao do composto organico.
e) o ar é afonte do agente redutor.

Zuestio 11

O café filtrado apresenta fase(s), contendo uma

Assinale as palavras que completam, respectivamente, as lacunas.

a) uma - substancia composta
b) duas mistura homogénea
c) uma - mistura heterogénea
d) duas - substancia simples
e) uma - mistura homogénea
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Ducotzo 12

A massa utilizada para fazer pastéis folheados, depois de esticada, é recortada em circulos (discos) de igual
tamanho. Sabendo que a equagao matematica da circunferéncia que limita o circulo é X2+ y2 -4x-6y-36=0
e adotando T = 3,14, o didmetro de cada disco e a area da massa utilizada para confeccionar cada pastel sao,

respectivamente,

a) 7 e 113,04

b) 7 e 153,86

c) 12 e 113,04

d) 14 e 113,04

e) 14 e 153,86
Zuestio 13

Para embalar pastéis folheados, sao utilizadas folhas retangulares de papel celofane cujas dimensbes sédo as
raizes reais positivas do polinémio P(x) = x3 - 12x% + 20x + 96. Sabendo que uma das raizes é -2, o produto de

duas raizes podera ser

a) 12
b) 16
c) 96
d) -48
e) -16
Zuestio 14

Fui para a biblioteca, o lugar da casa onde gostava de ficar
isolado e como sempre nao fiz nada. Abri o volume de pesquisas
sobre a mesa, nao via as letras e niumeros, eu esperava apenas.
Vocé nao para de trabalhar, aposto que os teus sécios néo trabalham
nem a metade e ganham a mesma coisa, entrou a minha mulher na
sala com o copo na mao, ja posso mandar servir o jantar?

A copeira servia a francesa, meus filhos tinham crescido, eu
e minha mulher estavamos gordos. E aquele vinho que vocé gosta,
ela estalou a lingua com prazer. Meu filho me pediu dinheiro quando
estavamos no cafezinho, minha filha me pediu dinheiro na hora do
licor. Minha mulher nada pediu, nés tinhamos conta bancaria
conjunta.

Esse fragmento foi retirado de um conto de Rubem Fonseca. Narra um dia de um burgués requintado, com
empregada que serve a francesa e com licor apds o jantar. A sua esposa observa que ele trabalha demais, que
ele precisa relaxar, mas desconhece que seu marido sai a noite, a fim de

a)
b)
c)
d)
e)

praticar tiro ao alvo em criangas de rua, com uma pistola americana.

queimar mendigos em pracgas publicas e ficar observando a agonia de suas vitimas.

envenenar caes de raga nas redondezas e depois telefonar para o dono demonstrando seu pesar.
perseguir mulheres sozinhas, por ruas desertas, e mata-las por asfixia com suas gravatas italianas.
atropelar pessoas, pois, além de ter um carro com 6timo motor, dirige-o com muita habilidade.
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ZDuestzo 15

No texto de Rubem Fonseca, o narrador observa que ele e sua mulher estavam preocupados, devido ao
excesso de peso.

Durante uma aula de ginastica, trés amigas, também com a mesma preocupacédo, resolveram avaliar o peso
de cada uma, utilizando a balanga da academia. A pesagem, contudo, foi efetuada duas a duas. Ana e Carla
pesaram, juntas, 98 kg; Carla e Marcia, 106 kg; Ana e Marcia, 104 kg. O peso das trés amigas, juntas,
subtraindo o dobro do peso de Carla, € igual a

a) 42kg
b) 46 kg
c) 48kg
d) 54 kg
e) 58kg
Zucstze 16

No conto “O jantar”, de Clarice Lispector, o narrador espreita um velho esfomeado num restaurante,
acompanhando os minimos movimentos desse velho.
Leia as seguintes afirmacdes sobre o conto e assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma delas:

() O texto apresenta uma situacao freqlientemente tratada pela autora, ou seja, personagens que nao se
deixam decifrar pelo olhar exterior, escondidas que estdo dentro de si mesmas.

() Ante a observacdo dos movimentos do velho, o narrador, expressando irritagdo, demonstra possuir
capacidade de rejeicao e de indignacgéo.

() Como ocorre nesse conto, Clarice Lispector costuma partir de casos banais para indagar sobre o mundo
interior das personagens, interessada no sentido profundo de suas existéncias.

A sequiéncia correta é

a) V-V-V
by V-F-V.
¢) F-V-F.
d F-F-V
e) V-F-F

Zucstze 17
O setor de nutricdo de determinada cantina sugere, para uma refeicéo rica em carboidratos, 4 tipos de macarrao,

3 tipos de molho e 5 tipos de queijo. O total de opgdes para quem vai servir um tipo de macarréo, um tipo de
molho e trés tipos de queijo é

a) 2.5

b) 5!

c) (5!

d) 5
2

e) 2
5!
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Zuestio 18

Os licores sao constituidos principalmente de extrato de plantas, alcool etilico e
uma grande quantidade de agua e sacarose.

Num copo de Becker, foram misturados 400 mL de solu¢do de sacarose de concentragdo 57 g/L com 600 mL
de solugao de concentragédo 19 g/L do mesmo agucar. A concentragédo da sacarose (C 011) , em mol L'1,
na solugao final é, aproximadamente,

12H22

a) 0,10
b) 0,34
c) 1,00
d) 342
e) 34,20
Zuestio 19

A sacarose € o agucar comum que € abundante na cana de agucar e na beterraba.

A decomposigéo da sacarose (C 011) em meio aquoso obedece a equacgao:

12H22

sacarose (aq) ——> (licose (aq) + frutose (aq)

Alei de velocidade dareagédo é v = k[C12H22011]

A velocidade da reagédo é aumentada, quando se emprega um catalisador, como o acido cloridrico (HCI).
Considerando-se a reagao citada, assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmacgbes a seguir.

() A ordem global da reagédo é 3.
() A velocidade de consumo da sacarose € igual a velocidade de producao da glicose.
() O HCI cria para a reagdo um novo caminho com energia de ativagdo menor.

A seqléncia correta é

a) V-V-VWV
b) V-F-F
c) V-F-WV
d) F-V-V
e) F-V-F
Zuestio 20

Considere a estrutura molecular da sacarose:

HO OH
o Ho
\
HO mn Iy, o W W
HO OH HO OH

Entao, é correto afirmar que ela é

a) um monossacarideo.

b) uma furanose apenas.

c) formada por piranose e furanose.
d) formada por pentoses.

€) uma piranose apenas.
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ZDuestzo 21

Duas pipas com capacidade de 300 litros cada uma contém vinho tinto. A primeira tem 60 litros de vinho e a
segunda, 2/3 da capacidade. Para terminar de encher a primeira, utiliza-se uma torneira que escoa 60 litros de
vinho por minuto e, para encher a segunda, utiliza-se uma torneira que escoa 25 litros de vinho por minuto. Se
0 processo for feito ao mesmo tempo, pode-se afirmar que

a) a primeira pipa transbordara primeiro.

b) a segunda pipa transbordara primeiro.

c) as duas pipas transbordardo ao mesmo tempo.

d) nenhuma das pipas transbordara antes de 6 minutos.

e) somente a segunda pipa transbordara antes de 6 minutos.

Comida

Bebida é agua

Comida é pasto

Vocé tem sede de qué?
Vocé tem fome de qué?

A gente ndo quer s6 comida,

A gente quer comida, diversao e arte
A gente ndo quer s6 comida,

A gente quer saida para qualquer parte
A gente ndo quer s6 comida,

A gente quer bebida, diversao e balé

A gente ndo quer s6 comida,

A gente quer a vida como a vida quer

Bebida é agua

Comida é pasto

Vocé tem sede de qué?
Vocé tem fome de qué?

A gente nao quer s6 comer,

A gente quer comer e quer fazer amor
A gente nao quer s6 comer,

A gente quer prazer pra aliviar a dor

A gente nao quer s6 dinheiro,

A gente quer dinheiro e felicidade

A gente nao quer s6 dinheiro,

A gente quer inteiro e ndo pela metade

(Comida, Arnaldo Antunes, Marcelo
Fromer, Sérgio Britto — Os Titas)

Zucstio 22
Em “Comida”, a letra da cangéo trata da fome e da sede do homem. Se forem analisadas as estrofes, algumas
consideracdes podem ser feitas, por exemplo:

I. & estabelecida uma relagao antitética entre alimento e corpo / alimento e espirito.
Il.  dinheiro é fundamental para o prazer, o que constitui um eufemismo.
Ill. “Bebida é agua / Comida é pasto” remete ao mundo do animal irracional.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenaslelll.
c) apenasll.

d) apenasll e lll.
e) apenaslll.

10
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Zuestio 23

Como fala a cancao “Comida”, a agua é essencial a vida no nosso planeta. Em relagcdo a agua, analise as
afirmativas:

I.  Quando pura, € boa condutora de eletricidade, pois sua constante de dissociagéo é 1x1

II. Forma ligagdes de hidrogénio que sdo responsaveis pelo seu ponto de ebulicdo andmalo em relagdo aos
compostos formados pelos outros elementos do grupo 16 com hidrogénio.

lll. A geometria da molécula é linear, pelo fato de o oxigénio apresentar dois pares de elétrons nao-ligados.

014

Esta(do) correta(s)

a) apenas .
b) apenas Il
c) apenaslll.

d) apenaslell.
e) apenasll e lll.

Zucotio 24
Analise as seguintes afirmacgoes:

I. Se aagua néao é boa condutora de eletricidade, entdo ela ndo é pura.
II. Se aagua néo é pura, entdo ela ndo é boa condutora de eletricidade.
lll. Se a agua é boa condutora de eletricidade, entdo ela é pura.

Qual(Quais) tem(tém) o mesmo significado que a seguinte afirmacao da questéo anterior a respeito da agua:
“Quando pura, é boa condutora de eletricidade”?

a) apenas|.
b) apenas Il
c) apenaslIl.

d) apenaslell
e) apenasllelll.

Zuestio 25
Inocéncia é a histéria de um amor impossivel que envolve Cirino, pratico de Farmacia no exercicio da Medicina,

e Inocéncia, uma jovem do sertdo de Mato Grosso, filha de Pereira, pequeno proprietario que reproduz a
mentalidade vigente entre os habitantes da regiao.

O livro

I.  destaca-se pelo estilo pitoresco, pelo emprego de termos e expressdes tipicos e regionais e pela descricao
de aspectos da paisagem brasileira.

Il. classifica-se na vertente indianista do romantismo brasileiro.

lll. apresenta o desejo de explorar e investigar o Brasil do interior, filiando-se a uma tradigdo romanesca
bastante apreciada em nossa literatura.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .

b) apenas Il

c) apenaslelll.
d) apenasll e lll.
e) Lllelll
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ZDucstzo 26

O acido ascorbico, conhecido como vitamina C, pode ser encontrado facilmente
nas frutas citricas, como laranja, acerola e kiwi.

O acido ascorbico (C6H806) reage com o iodo (I2), originando o acido deidroascorbico (CsHaos)’ o ion iodeto
(INeo HY. A reagao de oxirreducao é

O (@]
OH @]
- +
o t ey — o + 2@ T 2H(
OH e}
HO H HO H
OH OH
acido ascorbico acido deidroascorbico

As semi-reagoes sao:

CeHgOg ay —>  CeHgOg agy T 2H'ag + 2€

@ T 28 —> 214

Considerando-se a reacao de oxirredugao, pode-se, entdo, afirmar que

I. o acido ascodrbico sofre oxidagéo e é o agente redutor.
Il.  oiodo sofre redugéo de +2 para -1.
Ill. o acido ascorbico perde 2 elétrons.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) |apenas.

b) Il apenas.

c) lll apenas.

d) lellapenas.
e) lelll apenas.

12
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ZDucotzo 27

(0] I2( com o ion iodeto, |, ., em meio

acido, conforme a reacao

aq) pode ser obtido em solug¢ao a partir da reagao do iodato, IOE,)

(aqy’ (aq)

- - +
103 gy T 5lag T 6H ) > 3y aq T 3HO0,

Substancia AH? (entalpia padrao de formagao)
25°C, 1 atm (kJ. mol™")

IO'3 (aq.) - 221
" (aa) "0
H (e 0
I2 (aq.) 23
H,O ) - 286
A reacéao apresentada é , € a entalpia da reacéo, em kJ. mol'1, é

Assinale a alternativa que completa as lacunas.

a) exotérmica ; -13
b) exotérmica ; -293
c) exotérmica ; -1.285

d) endotérmica ; +13
e) endotérmica ; +293

Zucstio 28
Analise as seguintes afirmativas em relagdo a molécula de iodo (I2) e a sua dissolugao direta em agua:

I. A molécula de iodo é facilmente dissolvida em agua.
II. O momento dipolar da molécula do iodo é nulo.
lll. Séao estabelecidas ligagdes de hidrogénio entre o I2 e a agua.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) |apenas.

b) Il apenas.

c) lll apenas.

d) lellapenas.
e) Il elll apenas.
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Zuestio 29

As vitaminas s&o micronutrientes essenciais ao funcionamento saudavel do organismo humano e podem ser
obtidas através de alimentacao balanceada. Observe a estrutura molecular das vitaminas D e A.

Calciferol - Vitamina D

HO

A respeito das duas substancias, pode-se afirmar que

I.  suas moléculas contém carbonos spz.
II. sé&o hidrofébicas.
[ll. contém alcool secundario.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas .

b) apenaslell.
c) apenasllelll.
d) apenas lll.

e) Lllelll.

Retinol - Vitamina A

OH

14
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Zuestzo 30
MURILOGRAMA A CAMOES

1 Sim: lavrador da palavra =
Teto e pao da nossa lingua =

Desde meninos mamamos
Nos rudes peitos da Lirica =

5 Livro central semovente
Que parte do particular

Até investir o alto cume
De onde o Todo se contempla.

* k%

Na tua pagina o movimento =
10 Rotagéo do substantivo

Sustentado pelo verbo.
Provocas a transformacgao

Da antiga citara em 6rgéo,
Mudando-se o eco em grito.

15 Levantam-se os versos =
nervos
Ligando a estrutura sélida.

Em “Murilograma a Camdes”, Murilo Mendes langa m&o de um simbolo matematico. Se fosse possivel

substituir adequadamente o “=” por palavras, seria escolhido, para o verso 9, com o verbo na terceira pessoa
do singular:

a) ‘embora’ + ‘ser’ no imperfeito do subjuntivo.

b) ‘se’ + ‘poder’ no pretérito imperfeito do indicativo.
c) ‘ainda que’ + ‘poder’ no presente do subjuntivo.
d) ‘que’ + ‘ser’ no presente do indicativo.

e) ‘porque’ + ‘poder’ no futuro do pretérito.

Zuestio 31

Sabe-se que as equacdes sdo expressdes matematicas que definem uma relagéo de igualdade. Dessa forma,

dadas as fungoes f(x) = e h(x)= 3X+1, para que seus graficos tenham um ponto em comum, deve existir

9X-1

um valor de x, de modo que as imagens desse valor, pelas duas fungdes, coincidam. Isso ocorre no ponto

a) (1,-1)
b) (-1,1)
c) (3,81)

d) (

1
3
1 3

e) (?,3\/3)
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ZDuestzo 32

O verbo ser, na linguagem cotidiana e nas linguagens cientificas, tem
diferentes usos e sentidos. Na afirmacao “a estrela da manha é Vénus”, ha um

caso de . Na afirmacéao “equagdes sdo expressdes matematicas”,
ha um caso de . Na expressao “homens sdo mortais”, ha um caso
de

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

a) predicagdo - identidade - existéncia
b) predicacdo - existéncia - predicacéo
c) identidade - predicacdo - predicagao
d) identidade - identidade - existéncia

e) identidade - existéncia - predicagao

Zuestio 33
Em Triste fim de Policarpo Quaresma, o protagonista debate-se por “reformas radicais”, que preconiza cheio
de ardor patridtico.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das seguintes afirmagdes relacionadas com a obra de Lima
Barreto:

() Como ocorre com outras obras do autor, esse livro elege temas, como preconceito, burocracia e trafico de
influéncia.

() Aoficcionalizar questdes que conhecia por experiéncia prépria, Lima Barreto buscou expressa-las através
de uma linguagem simples, diversa do estilo sofisticado de contemporaneos seus.

() Policarpo Quaresma, a exemplo de Lima Barreto, acaba vendo seus planos malogrados e, para maior
frustracao, é discriminado pelas idéias que defende.

A seqliéncia correta é

a) F-V-
by V-V-VW
c) V-F-V
d F-F-V
e) V-F-F
Zuestio 34

O conto “O espelho”, de Machado de Assis, narra a histéria de cinco amigos reunidos em uma casa, discutindo
questdes que consideram de alta importancia. Analise as seguintes proposicdes relacionadas com o conto:

I. O tema divisdo/duplicacdo da alma aparece ao longo do texto e serve para defesa de posicoes
expressas entre as personagens.

IIl.  No inicio do conto, o narrador mostra-se dividido quando hesita em quantificar as personagens.

lll.  Jacobina, um dos protagonistas, de acordo com o tema, caracteriza-se pelo gosto de travar e sustentar
discussoes.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |

b) apenas Il

c) apenaslell.
d) apenaslll.
e) I llelll
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ZDucstzo 35

Com o titulo homénimo ao de Machado de Assis, um conto de Guimardes Rosa apresenta o protagonista
diante do espelho buscando apagar as imagens externas de seu rosto. A sequéncia desses exercicios lhe
permite conhecer sua fisionomia mais pura, a que revela a imagem da sua esséncia.

No conto de Rosa,

I. aevocacao e reconstrugdo de vivéncias anteriores constituem um exercicio introspectivo a procura do
proprio eu.

Il. a personagem, diferente do protagonista de Machado de Assis, busca despojar-se de falsas peles e
falsas imagens representadas pelos reflexos dos espelhos.

Ill. o medo da imagem refletida no espelho faz o protagonista fugir do ruido da cidade para a calma solitaria
do sertéo.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |l
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.

ZDucstzo 36

No conto “O espelho”, de Machado de Assis, o narrador afirma que Jacobina sustentava que “os serafins e os
querubins ndo controvertiam nada e, alias, eram a perfeicao espiritual e eterna”, que “um dos argumentadores
pediu a Jacobina alguma opini&o, - uma conjetura, ao menos” e que Jacobina defendia-se dos outros com um
paradoxo, “dizendo que a discussao era a forma polida do instinto batalhador, que jaz no homem, como uma
heranca bestial”.

Analise as seguintes afirmacdes sobre esses fragmentos:

I.  Jacobina sustenta que a discordancia é sinal de perfeigéo espiritual.
Il.  As palavras “opinido” e “conjetura” sdo usadas como sinénimas no texto.
Ill. “Paradoxo” esta sendo usado no texto como uma opinido contraria a opinido comum.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .
b) apenas Il
c) apenaslll.

d) apenas|elll.
e) apenasll e lll.

Zuestio 37
As vezes utiliza-se a palavra “argumento” para referir-se & premissa de um argumento, ao invés do argumento
como um todo. E o que ocorre no conto “O espelho”, de Guimardes Rosa, no qual o narrador afirma: “Resta-lhe
0 argumento: qualquer pessoa pode, a um tempo, ver o rosto de outra e sua reflexdo no espelho”. O texto
prossegue do seguinte modo: “Sem sofisma, refuto-o. O experimento, por sinal ainda nao realizado com rigor,
careceria de valor cientifico, em vista das irredutiveis deformacgdes, de ordem psicolégica”.

Analise as seguintes afirmacgoes relativas a esse trecho:

I.  Um sofisma é um argumento invalido.

II. Refutar uma afirmagao consiste em provar a sua falsidade.

Ill. Se um experimento carece de valor cientifico, entdo ele contém “irredutiveis deformacgdes, de ordem
psicolodgica”.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasll e lll.
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ZDucotzo 38

Nos versos de “Vou-me embora pra Pasargada”, ao invés da ansia pelo autoconhecimento, ha a busca de
refugio.
Leia os versos transcritos e confira.

Vou-me embora pra Pasargada
La sou amigo do rei

La tenho a mulher que eu quero
Na cama que escolherei
Vou-me embora pra Pasargada

Vou-me embora pra Pasargada
Aqui eu néao sou feliz

La a existéncia € uma aventura
De tal modo inconsequiente
Que Joana a Louca de Espanha
Rainha e falsa demente

Vem a ser contraparente

Da nora que nunca tive

(Vou-me embora pra Pasargada, de Manuel Bandeira.)

O refugio de que tratam os versos de Bandeira corresponde

ao conhecimento profundo da alma, semelhante ao que é encontrado no conto de Guimardes Rosa,
anteriormente mencionado.

a um mundo que o poeta, de acordo com um universo sentimental proprio, pinta com a imaginagéao.

a uma visdo peculiar do mundo que, em sua poesia, 0 autor expressou através da simplicidade de
composigdes inspiradas na construgdo melddica e popular.

Esta(do) correta(s)

a) apenaslell.

b) apenaslelll.

c) apenaslll.

d) apenasll e lll.

e) I llelll.
Zuestio 39

Questdes existenciais como as que encontramos na poesia de Manuel Bandeira, poeta modernista, embalaram
versos de autores romanticos.
Assinale o autor que, além dessas questdes, deu énfase a tematica indianista.

a)
b)
c)
d)
e)

Manuel Anténio de Almeida.
Alvares de Azevedo.
Casimiro de Abreu.
Fagundes Varela.
Gongalves Dias.
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ZDucotzo 40

Os projetos sociais que visam a melhorar a qualidade de vida de certa cidade sdo realizados segundo a
previsdo populacional para a época de implementagdo. Sabe-se que a populagdo da cidade aumenta de
acordo com a lei P(t) = 2000.10t, onde t é o tempo em anos e P(t) é o total de habitantes ap6s t anos. Para
atender uma populacado de 160000 habitantes, adotando log 2 = a, o projeto devera estar pronto num total de

anos igual a

a) 3a+1

b) 3a

c) 3a-1

d) a+1

e) a-1
Zuestio 41

Em determinada cidade, a concentragao diaria, em gramas, de particulas de fésforo na atmosfera é medida

pela fungdo C(t) = 3 + 2 sen (E) em que t é a quantidade de horas para fazer essa medicéo.
6

O tempo minimo necessario para fazer uma medi¢ao que registrou 4 gramas de fésforo é de

a) 1/2 hora.
b) 1 hora.
c) 2 horas.
d) 3 horas.
e) 4 horas.
Zuestio 42

A matéria do imposto nao foi facil acha-la; tudo estava
tributado em Itaguai. Depois de longos estudos, assentou-se em
permitir o uso de dois penachos nos cavalos dos enterros. Quem
quisesse emplumar os cavalos de um coche mortuario pagaria dois
tostdes a cAmara, repetindo-se tantas vezes esta quantia quantas
fossem as horas decorridas entre a do falecimento e a da ultima
béncao na sepultura. O escrivao perdeu-se nos calculos aritméticos
do rendimento possivel da nova taxa; e um dos vereadores, que
nao acreditava na empresa do médico, pediu que se relevasse o
escrivao de um trabalho inutil.

— Os calculos nao séao precisos, disse ele, porque Dr.
Bacamarte nado arranja nada. Quem € que viu agora meter todos os
doidos dentro da mesma casa?

Levando em consideragdo o contexto do escrivao e do vereador nesse fragmento de “O alienista”, de Machado
de Assis, e a afirmacéao “os calculos ndo sao precisos”, observa-se que

I.  haum carater polissémico, pois a palavra “precisos” pode remeter tanto a precisdo quanto a necessidade.
II. os calculos aritméticos, feitos pelo escrivao, sdo precisos.
[ll. ha implicita a critica de um escrivao que nao acredita na Casa Verde.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenaslell.

c) apenaslelll.
d) apenas Il

e) apenasll e lll.
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ZDucstzo 43

Para custear seus estudos em um curso de culinaria, um aluno conseguiu um empréstimo no valor de
R$ 1.000,00 pelo qual pagara, apds 4 meses, uma Unica parcela de R$ 1.280,00. Portanto, a taxa anual de
juros simples desse empréstimo € de

a) 84%
b) 96%
c) 184%
d) 196%
e) 336%
Zuestio 44

O departamento de recursos humanos de certa empresa do setor de alimentos constatou que, entre os
entrevistados pretendentes a determinado emprego, a razéo entre o numero de aprovados e o de entrevistados
é de 4 . Sabendo que foram aprovados 8 candidatos, o numero de reprovados foi de

11

a) 22

b) 18

c) 16

d) 14

e) M
ZDucotzo 45

Uma fabrica vendia 12 camisetas por més para certa rede de academias, desde janeiro de um determinado
ano. Devido ao verao, essa venda foi triplicada a cada més, de setembro a dezembro. O total de camisetas
vendidas nesse quadrimestre e a média de vendas, por més, durante o ano, foi, respectivamente,

a) 1.536 e 128
b) 1.440 e 128
c) 1440 e 84
d) 480 e 84
e) 480 e 48
Zuestio 46
Se pudesse ser escolhido um numero que simbolizasse o “Sermao da Sexagésima”, esse numero seria 0 3,
porque
a) o discurso gira em torno de trés hipoteses da Inquisicdo que sustentam toda a argumentagéo do orador.
b) trés sdo os elementos que fundamentam a retérica argumentativa do texto: o pregador, o ouvinte e Deus.
c) odiscurso, sendo religioso, é elaborado em torno da trindade Pai - Filho - Espirito Santo.
d) o trés é um numero impar, o que facilita a capacidade argumentativa e a eficacia do Sermao.
e) otitulo do Serméo ja deixa explicita a importancia do numero 3, pois sexagésima remete ao 6, multiplo de 3.
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Zuestio 47

Um tridangulo fica determinado pelo conhecimento de 3 elementos, que sao seus vértices. A figura mostra um
triangulo retdngulo OAB no qual o ponto B tem por afixo o nimero complexo z = a+bi, cujo médulo p e
argumento 6 sdo, respectivamente, 2 e L. Assim, a equacdo da reta suporte da altura relativa & hipotenusa do
triangulo OAB é 4

a) x+y=0
b) x-y=0
c) x-y-\/5=0
d) x+y-\/§=0

e) x+y-\/_3=0
2

Zuestio 48

O Sermao da Sexagésima é um discurso religioso no qual se encontram diversas metéforas de tipo simbdlico.
Indique a sequéncia correta quanto a verdade ou falsidade das seguintes afirmac¢des sobre esse tdpico e
sobre o proprio Sermao.

() A metafora é uma figura de linguagem que consiste no emprego de palavras desnecessarias ao sentido.
() O simbolismo de que trata a raiz da questéo 46 é de natureza icOnica.

() O discurso religioso pode ser considerado um uso expressivo da linguagem.

() O Concilio Tridentino n&o é levado em conta por Vieira, no Sermao da Sexagésima.

A seqliéncia correta é

a) F-V-F-V.

b) F-F-V-F.
¢) V-F-V-F
d) V-V-V-F
e) V-V-F-V.
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ZDuecotzo 49

Drummond disse que Vinicius é o unico poeta brasileiro que ousou viver sob o signo da paixao. Leia, a propésito,
0s seguintes versos de Vinicius de Moraes:

Sao demais os perigos desta vida
Para quem tem paix&o, principalmente
Quando uma lua surge de repente

E se deixa no céu, como esquecida.

E se ao luar que atua desvairado
Vem se unir uma musica qualquer

Ai entdo é preciso ter cuidado

Porque deve andar perto uma mulher.

(Soneto do Corifeu, de Vinicius de Moraes.)

Considerando os versos transcritos, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdes.

() Mistério e paixdo que, nos versos, aparecem associados a lua anunciadora, sao temas frequentes na
poesia do autor.

() A biografia de Vinicius, cheia de incursdes pela cangédo popular e por situagdes de boemia, incorporou
ilusdes e credulidades, o que também é encontrado em seu universo poético.

() Nos versos citados, o eu lirico argumenta que a paixdo amorosa nao faz parte dos “perigos desta vida”.

A sequéncia correta é

a) V-F-F
b) F-V-V.
c) F-F-VW
d) F-V-F
e) V-V-F
Zuestzo 50

Durante um passeio noturno de barco, diversdo preferida de um grupo de jovens, surgiu uma situagao de
perigo, em que houve necessidade de disparar um sinalizador para avisar o restante do grupo que ficara no
acampamento.

A fungdo que descreve o movimento do sinal luminoso é dada porh(t)=30t-3 t2, onde h é a altura do sinal em
metros e t, o tempo decorrido em segundos, desde o disparo até o momento em que o sinalizador cai na agua.
Assim, a altura maxima atingida pelo sinalizador e o tempo decorrido até cair na agua sao, respectivamente,

a) 75m e10s
b) 75m e 5s
c) 74me10s
d 74me 5s
e) 70me 5s
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atdmicas referidas ao is6topo 12 do carbono

18
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2
i 2 U 13 14 15 16 17
694 | 901 108 1120 | 140 [160 | 190 | 202
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Tendo como foco o Meio Ambiente, procurou-se encontrar, nesta prova, uma
forma de mostrar que a biodiversidade constitui-se em um processo dindmico,
resultante de eventos historicos, geograficos e bioldgicos, que hoje se fazem
presentes em maior intensidade, face a preocupagdo com o meio em que vivemos
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Zuestdo 01

O Brasil € um pais que se destaca ndo apenas Tipologia dos pobres e ricos

pela sua grande biodiversidade, como também
pela sua elevada diversidade étnica e cultural.
Os mapas a seguir representam uma distri-
buicéo de pobres e ricos, por cor predominante
de pele nos diferentes estados brasileiros.

Cor de pele predominante
entre os mais pobres

[ Brancos
[ Pardos 500 km
I Outros (pretos, amarelos, indigenas) & HT.2003 MGM-Libergéo

Cor de pele predominante
entre os mais ricos

[ Brancos
[ Pardos 0 500 k
[l Outros [pretos, amarelos, indigenas) © HE2003 MGM-Libergéa

Iane: IBGE Microdados, Censo Demogréfico 1991

THERY, H.:MELLO, N. A. Atlas do Brasil. Disparidades e Dindmicas
do territério. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sao Paulo,
2005. p. 113.

Com base nos mapas, assinale a alternativa verdadeira.

a)
b)
c)
d)

e)

Embora o Brasil seja um pais multiétnico, a populagdo pobre &€ predominantemente negra ou parda em
todas as regibes brasileiras.

O Rio de Janeiro, dentre os estados brasileiros, € o que apresenta a diferenga mais significativa de cor de
pele entre ricos e pobres.

Devido ao uso da mao-de-obra escrava até fins do século XIX, os estados da regido Nordeste apresentam
uma evidente predominéncia de populagdo negra, especialmente entre os mais pobres.

Nos estados da regido Sul e Sudeste, ndo ha, praticamente, uma diferenca étnica significativa entre os
mais ricos e os mais pobres.

Os indigenas correspondem a uma parcela expressiva da populagéo na regido Centro-Oeste do pais,
mesmo entre a por¢ao mais rica dessa populacgéo.
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Zuestdo 02

Pelo conteudo, o quilombo brasileiro &, sem duvida, uma cépia do quilombo
africano reconstruido pelos escravizados para se opor a uma estrutura escravocrata,
pela implantagdo de uma outra estrutura politica na qual se encontraram todos os
oprimidos. Escravizados, revoltados, organizaram-se para fugir das senzalas e das
plantacbes e ocuparam partes de territorios brasileiros ndo-povoados, geralmente
de acesso dificil. Imitando o modelo africano, eles transformaram esses territorios
em espécie de campos de iniciagdo a resisténcia, campos esses abertos a todos os
oprimidos da sociedade (negros, indios e brancos), prefigurando um modelo de
democracia plurirracial que o Brasil ainda esta a buscar.

KEBENGELE MUNANGA. Origem e histérico do quilombo na Africa. Revista USP. N° 28, dez-fev
95/96. p.63.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdes a respeito dos quilombos na histéria do Brasil.

() Agrande dispersao espacial dos quilombos demonstra a efetiva capacidade de adaptagéo dos quilombolas
ao seu meio ambiente.

() Os africanos em diaspora criaram organizagdes sociopoliticas comunitarias alternativas ao sistema de
dominagé&o escravista.

() Entre as atividades desenvolvidas para o sustento dos quilombos, estavam a cacga, a pesca, a coleta, o
extrativismo vegetal, a agricultura e a metalurgia.

() Ascomunidades remanescentes de quilombos no Brasil atual estdo plenamente reconhecidas e legalizadas,
tal como prescreveu a Constituicao de 1988.

A sequéncia correta &

a) V-F-V-F
b) F-V-F-V.
¢) V-F-F-V.
d) F-V-V-V.
e) V-V-V-F
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Zuestio 03

O discurso do chefe indigena, em reunido com autoridades de Washington da década de 1870, expressa

a) o entendimento dos povos cagcadores-coletores diante do avango da civilizagcao ocidental e a disposicéo de
assimilar um novo padrao cultural.

b) o grito de guerra dos indigenas do Oeste norte-americano que, entre 1860 e 1890, barraram o avango dos
homens brancos e preservaram o estilo de vida tribal.

c) aignorancia dos indigenas, incapazes de aceitar a superioridade da civilizagdo ocidental, e o fracasso das
sociedades tribais, geradoras de desigualdades e pobreza.

d) o embate entre dois modelos de sociedade, cada um com seu modo proéprio de lidar com 0s recursos
naturais.

e) o ideario rebelde das classes populares, que entendem que a preservacdo ambiental ndo se harmoniza
com desenvolvimento econdmico-social.

Zuestio 04

Considerando a visdo de Satanta, chefe dos kiowas, sobre o modo como o homem branco trata os bufalos, é
possivel afirmar, do ponto de vista moral, que Satanta

Esta(ado) correta(s)

“Soube que pretendem colocar-nos numa reserva perto das montanhas. N&o
quero ficar nela. Gosto de vagar pelas pradarias. Nelas me sinto livre e feliz;
quando nos estabelecemos, ficamos palidos e morremos. Pus de lado minha
langa, o arco e o escudo, mas me sinto seguro na sua presenga. (...) Ha& muito
tempo, esta terra pertencia aos nossos antepassados; mas quando subo o rio,
vejo acampamentos de soldados em suas margens. Esses soldados cortam
minha madeira, matam meu bdfalo e, quando vejo isso, meu coragdo parece
partir; fico triste... Sera que o homem branco se tornou uma crianga que mata
sem se importar e ndo come o que matou? Quando os homens vermelhos matam
a caga, € para que possam viver e ndo morrer de fome.”

SATANTA, chefe dos kiowas.

BROWN, D. A. Enterrem meu corag&o na curva do rio: Uma histéria india do Oeste
americano. Sao Paulo: Melhoramentos, 1972. p. 173.

discorda do modo como as criangas brancas tratam os animais selvagens e de suas atitudes morais com
a natureza.

esta expressando sua condenagdo moral ao modo como 0 homem branco se relaciona com a natureza.
esta expressando apenas sua indignagéo moral a respeito do modo como as criangas indigenas tratam os
animais.

apenas |
apenas Il
apenas Il
apenas |l e Il
apenas Il e lll.
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Zuestzo 05

sulistas.
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da América,1775-1783

[ As Treze Colénias
[] Reserva indigana 1763
[] Quebec 1763-1774
[ Outras colénias britanicas
[ Territério espanhal
7% Vitéria dos Estados Unidos
%< Vitdria britAnica

— Fronteiras atuais dos
estados norte-americanos

b) F-V-F-V.
¢) V-F-F-V.
d) F-V-V-F
e) V-V-V-F

BRAICK, P. R.; MOTA, M. B. Histéria: das cavernas ao terceiro milénio. \Vol. 2.

Sé&o Paulo: Moderna, 2005. p. 233.

A sequéncia correta é
a) V-F-V-F

Analise a figura e assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdes sobre a independéncia e a
formacao dos Estados Unidos.

() Adeterminagéo inglesa de que territorios a oeste das 13 coldnias deveriam ser reservados aos indigenas
representava o reconhecimento dos indios a sua terra, aos seus valores e a sua cultura.

() Com a vitoria na guerra e o reconhecimento da independéncia por parte da Inglaterra, o governo dos
Estados Unidos incorporou aos seus dominios os territorios ingleses a oeste dos 13 estados.

() Aideologia racial da nova nacdo preconizava que 0s negros eram socialmente inassimilaveis, ndo lhes
restando lugar na sociedade branca e livre do norte e reforgando a sua condi¢gdo de escravos nos estados

() Aselites brancas do norte e do sul, além de defenderem a imediata extingdo do trabalho escravo, estimularam
e financiaram a devolugdo de milhares de negros para a Africa.
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Zuestio 06

O processo de definicdo das fronteiras dos Estados na América do Sul s6 se completou apds o fim das lutas
independentistas.

Na construgdo dos espacos territoriais nacionais, os Estados incorporaram as terras indigenas e buscaram
definir fronteiras nacionais tanto pela agao diplomatica quanto pelo uso da forga na incorporagéo dos territorios
em litigio.

Um desses conflitos, a Guerra do Salitre (ou do Pacifico), envolveu disputas no século XIX e, ainda hoje, no
século XXI, continua gerando reivindicag¢des territoriais entre

a) Venezuela, Colémbia e Equador.
b) Bolivia, Peru e Chile.

c) Paraguai, Argentina e Brasil.

d) Guiana, Brasil e Venezuela.

e) Argentina, Bolivia e Paraguai.

Zuestao 07

-

-

Cristian luta pelo fim das minas terrestres.
Jornal Diério de Santa Maria. Caderno MIX, 2007.

Em maio do ano passado, o Didrio de Santa Maria noticiou a Campanha Internacional de Banimento de Minas
Terrestres na figura de um dos seus integrantes, o estudante santa-mariense Cristian Wittmann. Acampanha se
volta contra o uso de bombas Cluster que, ao explodirem, liberam diversas bombas pequenas, e muitas delas
vao explodir até anos mais tarde. A ONU estima que haja milhares dessas bombas (minas) no Libano, Laos,
Iraque e Vietna.

Sobre isso, é possivel afirmar:

I.  Asguerras contemporaneas séo resultados de calculos politico-militares e restringem-se as areas de conflito
€ ao periodo das operacdes bélicas.

II.  Aciéncia e atecnologia ndo interferem nos conflitos politicos, tendo em vista que seus produtos, elaborados
nos centros de exceléncia académica, voltam-se exclusivamente para o bem-estar da humanidade.

lll.  Matar e destruir sdo a¢des que acompanham a histéria das sociedades, e seus resultados sdo o mundo
contemporaneo conturbado, com fronteiras e intercambios de paz e de guerra.

IV. Campanhas humanitarias s&o capazes de alertar e conscientizar as populacdes a respeito dos conflitos
politicos e militares do mundo contemporaneo.

Estao corretas

a) apenaslell
b) apenaslelll.
c) apenasllelll.
d) apenasllielV.
e) apenaslllelV.
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a)
b)
c)
d)

e)

Zuestio 08

Juan Domingo Peron e Fidel Castro sdo
duas liderangas marcantes na histoéria
latino-americana. Sobre seus projetos :
politicos, é possivel afirmar: www.estadao.com.br

Em 20 de junho de 2007, o Jornal A Razé&o
colocou a Sotéia na 12 pagina.

Peroén discursando Fidel em Sierra Maestra

Ambos tiveram como foco as classes populares, mas, enquanto Perdn conciliava-se com grandes
proprietarios de terras e empresarios, Fidel rompia com os interesses capitalistas.

Com Perén, a Argentina conjugou os interesses da burguesia com as demandas dos trabalhadores; com
Fidel, Cuba reformou o capitalismo e impulsionou a industria e o comércio.

Peron atacou as oligarquias com discursos furiosos, mas preservou sua condi¢gdo econdmica, enquanto
Fidel extinguiu o estatuto da propriedade privada da terra.

Peron e Fidel foram considerados pelos governos norte-americanos liderangas confiaveis para execugao
de suas politicas econdmicas na América Latina.

Estao corretas

a) apenaslell

b) apenaslelll.

c) apenasllelll

d) apenasllelV.

e) apenaslllelV.
Zucstze 09

Jornal A Razéo, 20 de junho de 2007, p. 01.

A Sotéia foi construida em 1850, por Jodo Niederauer, e tornou-se uma importante charqueada na regido. Suas
ruinas indicam

0 universo da classe proprietaria sul-rio-grandense, dominante na area politica e capaz de forjar a identidade
regional.

a matriz agraria rio-grandense, capaz de harmonizar atividades pastoris, populagdes nativas e colonizadores
luso-brasileiros.

a passagem inexoravel do tempo e o sucesso das politicas publicas e privadas quanto a preservagao do
patriménio histérico.

0 sucesso agropastoril rio-grandense, capaz de forjar polos industriais pujantes no espago geografico da
Campanha.

o fracasso da sociedade gaucha, tendo em vista sua incapacidade de constituir-se como Estado organizado
no conjunto da federagéo brasileira.
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Zuestdo 10

“A histéria oficial nos faz acreditar que os portugueses, ao desembarcarem
no Brasil, encontraram um Eden terrestre, pleno de florestas intocadas, fauna
abundante, praias paradisiacas. Um lugar onde os bons selvagens reinariam em
plena sintonia com a natureza.”

National Geographic, maio 2007. p. 60.

A idéia de “bons selvagens” contraria a tese de que

I. o homem é bom por natureza, a sociedade o corrompe.
Il. o homem é mau por natureza, vivendo em permanente guerra de todos contra todos.
Ill. todos, por natureza, s&o livres e iguais.

Esta(ado) correta(s)

a) |apenas.

b) Il apenas.

c) lll apenas.

d) lellapenas.

e) ILllell
Zuestzo 11

Considerando a exceléncia intelectual e a moral, a primeira deve-se a natureza e a segunda, ao habito.

“E evidente, portanto, que nenhuma das varias formas de exceléncia moral
se constitui em nos , pois nada que existe pode ser
alterado " (Aristoteles)

Escolha a sequiéncia correta dos termos que se ajustam a citagéo.

a) por natureza - por natureza - pelo habito
b) por natureza - pelo habito - por natureza
c) pelo habito - por natureza - por natureza
d) pelo habito - pelo habito - por natureza
e) pelo habito - por natureza - pelo habito
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que

a)
b)
c)
d)
e)

Zuestio 12

Andrémeda (1869), Tela de Gustave Doré
http://www.illusionsgallery.com/Andromeda-
Dore.html - 06.7.07.

Atela de Doré, ao representar o desespero de Andrémeda (princesa da mitologia grega que enfurece Poseidon),
expressa o arrebatamento sentimental que constitui a sensibilidade romantica do século XIX. Sobre isso, pode-
se afirmar:

O ideario romantico invade o campo politico, predispondo os homens a reconhecer a liberdade dos povos
como condutora dos Estados Nacionais.

b) O romantismo n&o interfere nas agdes politicas dos homens do século XIX, pois se restringe ao campo das
artes.

c) Oideario romantico nao colabora na formacéao identitaria dos Estados Nacionais nem nas lutas por liberdade
e democracia.

d) O exagero sentimental dos romanticos produz um desinteresse em relagdo a Natureza, especialmente
quanto as matas tropicais.

e) O romantismo se constitui, ao longo do século XIX, na ideologia que justifica o desenvolvimento burgués
na industria e no comércio internacional.

Zuestdo 13

A grande biodiversidade do Brasil ocorre devido a existéncia de muitas espécies de animais e vegetais que
foram trazidas de “outros lugares” e aqui se estabeleceram. A respeito dos fatores evolutivos, pode-se afirmar

a mutacdo génica € uma alteracéo hereditaria no DNA original.

a recombinacao génica nos eucariotos ocorre por dois processos, um deles é a segregacao independente
dos cromossomos durante a meiose.

a selecao natural permite que os individuos mais “aptos” a um determinado ambiente tenham mais chance
de sobrevivéncia.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

| apenas.

| e Il apenas.
Il apenas.

Il apenas.

[, lelll.
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Zuestio 14
Os portugueses promoveram o aumento da biodiversidade das terras brasileiras; assim, introduziram-se plantas
de cana-de-agucar, inhame e feijdo. Observe a representacdo de alguns aspectos dessas trés espécies.

cana-de-agucar

inhame

PAULINO, W. R. Biologia www. wikipedia.com - 09.11.07. PAULINO, W. R. Biologia
Atual: Seres Vivos e Atual: Seres Vivos e
Fisiologia - Volume 2. Fisiologia - Volume 2.
Sao Paulo: Atica, 1998. Sao Paulo: Atica, 1998.
p. 134. p. 134.

O que o colmo da cana, o tubérculo do inhame e a semente do feijoeiro ttm em comum?

I.  Sa&o locais de acumulo de substancias de reserva.
II.  S&o érgéos que servem a multiplicacdo vegetativa.
lll.  S&o locais de sintese de carboidratos (fotossinteticamente ativos).

Esta(ado) correta(s)
a) |apenas.

b) Il apenas.

c) lll apenas.

d) lellapenas.

e) lelll apenas.

Zuestio 15

Além das espécies vegetais citadas na questdo anterior, os portugueses introduziram também a melancia
(National Geographic, maio 2007).

A melancia tripléide é estéril, devido a

a) existéncia de 01 cromossomo extra, o qual aparece repetido trés vezes.

b) existéncia de 03 conjuntos cromossémicos, o que altera o pareamento dos homologos durante a meiose.
c) existéncia de 03 cromossomos a mais no genoma da planta.

d) auséncia de 03 cromossomos no genoma da planta.

e) auséncia do processo de divisdo mitotica, o que afeta a fertilidade.

10
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Zuestio 16

As areas conhecidas como “hotspots” de biodiversidade conjugam duas caracteristicas importantes: por um
lado, s&o areas de megadiversidade, devido ao grande numero de espécies que s6 ocorrem ali. De outro, s&o
ecossistemas largamente ameacados (em mais de 3/4 de sua area) por diferentes formas de ocupacédo do
espaco. No mapa a seguir, estdo representados os grandes “hotspots” mundiais de biodiversidade.

o . B Hotspots de biodiversidade
b Regices produtaras de café

www.reciclaveis.com.br

Assinale a alternativa que NAO corresponde a correta interpretacdo dos “hotspots” de biodiversidade.

a)
b)

c)
d)

e)

Embora ndo sejam exclusivos da zona tropical, € nessa area que se concentra o maior numero de “hotspots”
de biodiversidade.

A expansao de extensas areas de monocultura, como as grandes lavouras de café, representa uma grave
ameaca a preservacgao da biodiversidade.

A ilha de Madagascar é um expressivo exemplo de megadiversidade.

A expressiva biodiversidade da peninsula da Indochina esta gravemente ameacada pela alta concentracéo
populacional e por uma ocupagéo agricola milenar.

A Amazobnia representa, hoje, um dos grandes “hotspots” mundiais de biodiversidade.

VESTIBULAR 2008
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Zuestio 17

Grande parte da biodiversidade dos paises encontra-se nas aguas marinhas e é constantemente ameacada
pela pressao da pesca predatéria. A tabela a seguir representa o total de producgéo pesqueira (em milhares de

toneladas) marinha e estuarina, no Brasil, no ano de 2000.

Com base nessa tabela, analise as afirmativas a seguir.

Total pesca marinha e estuarina Brasil no ane 2000

Sigla
Estado do Artesanal Industrial Total
Estado

Amaps AP 3628 3628
Pard PA 63813 37705,5 |101518,5
Maranh&o  [Ma 40131,5 401315
Ceard CE 11548 2665,5 14711,5
Piaui PI 1940,5 1940,5
RGN, RN 5305,5  |3333,5 11639
Paraiba PE 2621,5  |10168 12789,5
Pernambuco|PE 5383 56 5439
Alagoas AL 7712,5 7712,5
Sergipe SE 3881,5 3881,5
Bahia BA 36638 460,5 39148,5
EZ‘?E‘D ES 8063 5160 13223
?‘;iedifu RJ 12899,5 |47asz 60551,5
S0 Paula  |SP 3339,5  |z4553 27892,5
Parana PR 1514,5 1514,5
g:t”;‘fina 5C 6967 710472 78009
E‘L':'S‘irlande RS 10296,5 |33830 441265
Tatal 230731 |236956  |467687

http://www.comciencia.br/reportagens/litoral/lit08.shtml -

18.10.07.

I.  Apesar de a regido Nordeste apresentar a maior extenséo de litoral do Brasil, € na regido Sul que se

concentra a maior producao industrial de pescado.

Il.  Nas regides Norte e Nordeste do Brasil, 0 baixo uso de tecnologia faz com que predomine largamente a
producéo pesqueira artesanal.
Ill.  Em todos os estados da regido Sudeste, o alto investimento tecnolédgico e de capital resulta no predominio
da pesca industrial sobre a pesca artesanal.
IV. Santa Catarina se destaca como o estado onde a relac&o entre a pesca industrial e artesanal assume a

maior propor¢ao dentre todos os estados brasileiros.

Estio corretas

a) apenaslelll.
b) apenasllielV.
c) apenasl, Il elll.
d) apenasl|, Il elV.
e) apenaslllelV.

12
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Zuestio 18

Observe a figura a seguir.

== OS REGIMES DE CHUVAS NA AMAZONIA INTERNACIONAL

OCEANO
ATLANTICO

®Caracas r

VENEZUELA _
- Georgetown

“@_ Paramaribo

GUIANAY @ Caijena

EQUADOR
‘)
\
JJD
OCEANO
PACIFICO
0 250 km

Distribuigao das chuvas na Bacia Amazénica nas seguintes : 1. Boa Vista; 2. laureté; 3. Tarauacd; 4. Uaupés; 5. Barcelos; 6. Manaus;

7. Benjamin Constant; 8. Fonte Boa; 9. Coaria; 10. Cruzeiro do Sul; 11. Caruari; 12. Rio Branco; 13. Porto Velho; 14. Humaitd; 15. Alto Tapajés;
16. Taperlnha 1? Cor!cen;ao do Araguaja 18. imperatnz 19 Be?ém 20 Clevelandla 21. Amapa; 22. Macapa 23, Pannﬂns 24. Porto Nacional;
; ) i himbo:; eacan A 5 . 34.

MAGNOLI, D. ARAUJO, R. Projeto de Ensino de Geografia: Geografia do Brasil. Sdo Paulo: Moderna, 2005. p. 56.

Sabe-se que as altas taxas de precipitagdo associadas a uma temperatura elevada s&o fatores que garantem a
sustentacéo e a exuberancia da floresta amazénica. Com base na figura, que expressa o regime de chuvas na
Amazodnia internacional, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas alternativas.

() As areas proximas a linha do Equador tendem a apresentar maiores taxas de precipitacdo do que aquelas
situadas nas maiores latitudes do mapa.

() Aregido amazdnica se caracteriza pela ocorréncia de elevadas precipitagdes bem-distribuidas ao longo do
ano.

() Uma das caracteristicas do regime de chuvas em toda a Amazdnia internacional é a presencga de verdes
(dezembro a margo) chuvosos e invernos (junho a setembro) mais secos.

() Do ponto de vista do regime de chuvas, a Amazénia oriental apresenta uma estacionalidade mais marcada
que a Amazédnia ocidental.

A sequéncia correta
a) V-V-F-F

b) F-F-V-V.
c) F-V-F-V.
d F-V-V-F
e) V-F-F-V.

VESTIBULAR 2008
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Zuestio 19

“A exuberancia da Mata Atlantica certamente deslumbrou
portugueses e, depois deles, muitos outros europeus, viajantes
acostumados as florestas temperadas abertas e a vegetacdo de

baixo porte do Mediterraneo.”

National Geographic, maio 2007.

Talvez vocé nao conheca florestas temperadas ou a vegetagado mediterranea, mas a Mata Atlantica diz respeito
a todos nos! As formagbes vegetais sublinhadas estdo associadas a diferentes tipos de clima, a uma fauna
caracteristica e interagem com os demais elementos do ecossistema.

Essa associacado propria e Unica de fatores (flora, fauna, clima, solo, entre outros) caracteriza um(a)

Assinale a alternativa que preenche a lacuna corretamente.

, que tem como exemplo bem brasileiro a Mata Atlantica.

a) nicho ecoldgico
b) biosfera
c) bidtopo
d) biocenose
e) bioma
ZLuestio 20

A figueira em destaque ilustra uma reportagem sobre a
interferéncia humana na Mata Atlantica. Repare como ela
abriga inumeras espécies vegetais; entre elas, poderiamos
encontrar epifitas ou parasitas, que guardam entre si
inumeras diferencas. Se vocé tivesse de procurar entre elas
uma hemiparasita, que retira do hospedeiro apenas a seiva
bruta, procuraria por plantas

a)
b)

c)
d)

e)

fotossintetizantes, com raizes no floema do hospedeiro.
fotossintetizantes, mas dependentes dos compostos
orgéanicos do hospedeiro.

clorofiladas, com raizes no xilema do hospedeiro.
sem folhas e clorofila, com raizes sugadoras no xilema
do hospedeiro.

desprovidas de folhas verdes, raizes e elementos de
transporte de agua.

Revista National Geographic - Brasil, Maio 2007, p. 67.

14
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ZLuestdo 21

“Outra fruta se cria numas arvores grandes (...) depois de
madura é muito amarela. (...) chamam-lhes cajus, tém muito sumo
e cria-se na ponta dessa fruta (...) um carogco como castanha, e
nasce diante da mesma fruta.”

Observe as figuras a seguir e tente entender, botanicamente, a descricdo pouco cientifica de uma de nossas
frutas nativas, feita por Pero de Magalh&es Gandavo, em 1500.

PI

OI
(CASTANHA)

TISSOT-SQUALLI, M. L. Infrodugdo RAULINO, W. R. B/ologia - Volume
a Boténica Sistematica. ljui: Editora Unico. Sao Paulo: Atica, 1999. p. 225.
Unijui, 2006. p. 106. (adaptado) (adaptado)

Assinale a alternativa correta.

a) SeF =F, ocaju(F’) éum fruto verdadeiro.

b) Se P =P, aparte carnosa do caju (P’) ndo &€ um fruto verdadeiro.
c) Se O =0, acastanha (O’) ndo pode ser um fruto verdadeiro.

d) Se O =0, acastanha é uma semente.

e) SeF=F eseO=0,ofruto verdadeiro € aunidode F' e O’

VESTIBULAR 2008
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ZLuestio 22
Observe o gréfico a seguir.

Sabe-se que a expanséo do setor agropecuario em areas de floresta e cerrado € hoje uma das principais
causas do desmatamento e perda da biodiversidade no Brasil. Com base no grafico € nos seus conhecimentos,
€ possivel afirmar:

a)

b)

Brasil: distribuicdo da populagéo
economicamente ativa por setores de producio
(em %) — 1940 a 2001

e Sctor
terciario

Setor
secunddrio
Setor
primario

T T T T T 1
1940 1950 1960 1970 1980 1990 2001

ADAS, M.; ADAS S. Panorama Geografico do Brasil. Sdo Paulo: Moderna, 2004. p. 293.

A reducao da populagdo empregada no setor primario representa um certo alivio a biodiversidade, por
reduzir a presséo sobre as areas naturais.

O setor secundario a que o grafico se refere é representado pelas industrias de alta tecnologia, com baixo
uso de energias e matérias-primas, néo representando uma pressao significativa sobre os recursos naturais
do pais.

A populagdo empregada no setor terciario cresceu mais de 100% nos ultimos 50 anos, como decorréncia
da melhoria da qualidade de vida nas areas urbanas, que tiveram uma expansao da oferta de servigos.
A reducéo da populagdo empregada no setor primario € uma consequéncia do modelo produtivo adotado
no campo, produzindo um aumento na oferta de gréos e uma maior pressao sobre os ecossistemas naturais
do pais.

Em meados da década de 60, o Brasil deixou de ser um pais de populagéo rural, com a maior parte dos
problemas ambientais se concentrando nas areas urbanas, o que permitiu uma recuperacgéo parcial das
grandes areas agricolas abandonadas.

16
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Zuestio 23

Pai ensinando o filho a arar a terra.

lluminura medieval do livro As cantigas de Alfonso, o Sabio.
ARRUDA, J. J.; PILETTI, N. Toda a Histéria: Histéria Geral e Histéria
do Brasil. Sao Paulo: Editora Atica, 2003. p.107.

A partir do século Xl, ocorrem inovagdes técnicas na Europa Ocidental, como o aprimoramento do arado e a
drenagem de pantanos. Com isso,

IV.

expandem-se areas de cultivo e aumenta a produgéo na area industrial.

intensificam-se as intervengdes humanas na paisagem rural, alterando o ritmo das chuvas e provocando
crises agricolas periédicas.

acentuam-se os limites da ordem feudal: o isolamento dos feudos, a severa estratificagéo social e a pesada
tributacéo dos senhores.

consolida-se o sistema feudal, garantindo a toda populagéo alimentagao abundante e diminui¢éo dos tributos
pagos aos senhores.

Esta(do) correta(s)

a) apenaslell

b) apenasllelll.

c) apenaslelV.

d) apenas lll.

e) apenas IV.
Zuestzo 24

A figura da questéo anterior (pai ensinando o filho a arar a terra) mostra o trabalho como uma das virtudes
morais praticadas na sociedade crista feudal. A respeito dessas virtudes, é correto afirmar:

A gldria, considerada virtude no mundo greco-romano, é substituida pela humildade.

O ocio, apreciado pela sociedade escravista greco-romana, assume, no cristianismo feudal, a condigéo de
um pecado capital, a preguica.

A preguica e a luxuria s&o virtudes teoldgicas indispensaveis ao cristianismo feudal.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)
d)
e)

| apenas.

Il apenas.

[l apenas.

| e Il apenas.
I e lll apenas.

VESTIBULAR 2008
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Zuestio 25

Atualmente, uma das principais discussdes nas reuniées da Organizacdo Mundial do Comércio (OMC) é referente
a impasses sobre subsidios agricolas. Quanto a essa questao, é possivel afirmar que as principais criticas séo

a) de paises europeus que reclamam da invaséo de produtos agricolas tropicais, produzidos a um custo
muito mais baixo.

b) de paises do sudeste asiatico que reclamam da concorréncia do arroz japonés, produzido a baixo custo
devido ao uso intensivo de mao-de-obra.

c) de paises subdesenvolvidos que reclamam do protecionismo agricola implementado pelos E.U.A. e pelos
paises europeus.

d) de paises africanos que reclamam dos produtos sul-americanos, ofertados a um pregco mais baixo no
mercado internacional devido ao uso intensivo de tecnologia.

e) daAustralia e Nova Zelandia que reclamam da concorréncia desleal com a carne subsidiada da Argentina.

Zuestzo 26

A figura a seguir revela os registros fosseis de grandes mamiferos do Pleistoceno encontrados na Amazénia
Ocidental.

MAMIFEROS DO PLEISTOCENO DA AMAZONIA OCIDENTAL

- h E COLOMBIA fio Negro
OO .
Eouwon S ey
o Solindes

BRASIL

3 ""owg

OCEANO
PACIFICO

@ Preguica Gigante 0 170km
e

MAGNOLI, D. ARAUJO, R. Projeto de Ensino de Geografia: Geografia do BI'aSI/ Sao Paulo: Moderna 2001.
p. 62.

Com base no mapa e no conhecimento de que o habitat natural desses animais era o de savanas e campos, é
possivel afirmar:

As cabeceiras do rio Jurua situam-se em areas de savanas e campos.

O inicio do processo de desmatamento da floresta amazoénica e sua substituicdo por areas de campo
remontam ao final do Pleistoceno.

O surgimento de areas de floresta no Brasil é posterior ao periodo retratado.

Afigura reflete as caracteristicas de um periodo interglacial, semelhante ao que vivemos hoje, com expansao
das areas de campos e cerrados.

Durante o Pleistoceno, as florestas sofreram drastica redugdo na area de ocorréncia, devido ao periodo
ser mais seco que o atual.
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Zuestio 27

“Ao fim da estacdo seca, os indios derrubavam a vegetacdo de
uma faixa de floresta, ateavam fogo e iniciavam ciclos de culturas anuais.
Algum tempo depois, a vegetagéo seguia o curso natural: de cultura
abandonada para capoeira para floresta secundaria para mata.”

National Geographic, maio 2007.

Observe a representacéo grafica dos eventos descritos.

A - comunidade climax

tempo

Solo sem vegetagéo D

- T

=

Leia as afirmativas a seguir.

I.  Asequéncia de eventos A — G € um exemplo de sucesséo vegetal.

Il. SeA=G, acomunidade G tende a estabilidade.

Ill. Abiodiversidade tende a aumentarde D — G.

IV.  Em D, a partir do solo descoberto, inicia-se uma sucessao vegetal primaria.

Estao corretas

a) apenaslell.
b) apenaslelll.
c) apenasllelll
d) apenasllielV.
e) apenaslllelV.

VESTIBULAR 2008
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Zuestio 28

“Pastos e lavouras absorvem menos energia solar que a
vegetacgédo original e podem contribuir para a redu¢do das chuvas e
0 aumento da temperatura da regigo.”

http://comciencia.br/reportagens/amazonia/amaz/4.htmi

Considere as informacdes dadas e observe as figuras da questao anterior.

taxa de

Analisando o processo de forma bastante simplificada, podemos, portanto, inferir que, na lavoura (C), a

, principal processo de perda de agua pelas plantas, sera

que ocorre na floresta (G), o que interfere no retorno da agua para a atmosfera.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

que a

a) transpiragdo - menor

b) transpiracdo - maior

C) respiragcdo - maior

d) fotossintese - maior

e) fotossintese - menor
Zuestio 29

Nativas ou exdticas, espécies de animais e plantas sdo responsaveis pela grande diversidade biolégica no
Brasil. Um dos principais eventos que permite o aumento da variabilidade genética em uma espécie é

a) o processo de reprodugado assexuada.
b) a selec&o natural, em que os individuos que possuem maior variabilidade se estabelecem.

c) a selecao artificial realizada pelo homem.

d) aocorréncia de permuta genética durante a meiose.
e) aclonagem de individuos que possuem combinag¢des genéticas de carater adaptativo.

ZLuestio 30

Para o estabelecimento das diferentes
espécies exoticas no Brasil, ocorreram varias
etapas, tais como: adaptacéo, reproducao e

disseminacéao.

Observe a figura da

gametogénese (reproducao sexuada) e
assinale a alternativa que corresponde ao
nivel de ploidia das células indicadas por I,
IT, I11, 1V, V e VI, respectivamente.

a)
b)
c)
d)
e)

nN-n-2n-n-n-2n
n-n-2n-2n-2n-n
nNn-n-2n-n-n-n

2n -2n-n-n-2n - 2n
nN-n-n-n-2n-2n

Espermatides

ESPERMATOGENESE
ad

Espermatogonias

QOvogonias

PO==—0O0=-mMT O»O—=<-—0
=i Ovdcito |

Espermatozoides

OVULOGENESE
Q

Gldbulo
polar Il

Divisao

£\ do
“glébulo

./ polar |

AMABIS,,J. M.; MARTHO, G. R. Fundamentos da Biologia Moderna.
Volume Unico - 42 Edicdo. Sdo Paulo: Moderna, 2006. p. 208.
(adaptado)
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ZLuestio 31

reprodutivos encontrados.

Observe a figura:

500 Desmame
o 400 1
wo
(4]
g
g 300 o
s Desmame g
@ 3]
‘© P @
& 200 2
@ Nasci-
g - mento
1007 B
=
é Nasci-
/|_ mento

2

HICKMAN, C. P. Jr.; ROBERTS, L. S.; LARSON, A.
Principios integrados de Zoologia. 112 Ed. Rio de
Janeiro: Guanabara Koogan S.A., 2004. p. 594.

Indique a seqiiéncia que apresenta corretamente os padrdes reprodutivos dos mamiferos.

a) oviparidade - viviparidade

b) viviparidade - ovoviviparidade

c) viviparidade com marsupio - placentarios
d) placentarios - viviparidade com marsupio
e) placentarios - oviparidade

Zuestio 32

Mamiferos tiveram um grande sucesso na ocupagao de diferentes biomas; muitas espécies se tornaram invasoras,
como o javali, que hoje representa um problema em algumas regides do Rio Grande do Sul, por reduzir os
alimentos disponiveis e impedir a regeneragéo da vegetacao. E praga na agricultura e disseminador de doencas.
Uma das caracteristicas que contribuiu para o sucesso evolutivo dos mamiferos foram os diferentes padroes

principais fatores que nos expde a novos tipos de doencgas.

Facga a associagao entre a doenga e o agente transmissor ou portador.

1. Leishmaniose A) Mosquito
2. Esquistossomose B) Molusco
3. Leptospirose C) Rato

4. Malaria

5. Peste bubbnica

Assinale a associag&o correta.

a) 1A -2C - 3B - 4C - 5A
b) 1B - 2A - 3B - 4B - 5C
c) 1A -2B -3C -4A -5C
d) 1C - 2C - 3A - 4C - 5B
e) 1C - 2B - 3C - 4A - 5C

Agentes causadores de doencas infecciosas s&o, com freqiiéncia, espécies exoéticas invasoras. Os ratos s&o os
mamiferos invasores mais disseminados pelo mundo e os que geram maior impacto econémico. Doencas
associadas a ratos mataram mais pessoas do que todas as guerras da histéria. Outras espécies invasoras
(mosquitos, moluscos, etc.) também séo disseminadoras de doencas. Além disso, a expanséo da populagéo
humana, com degradacdo do ambiente natural e conseqientes disturbios no equilibrio ecolégico, € um dos

VESTIBULAR 2008
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Zuestio 33

a) V-V-F-V-F

b) V-F-V-F-V.

c) F-F-V-V-F

d V-F-F-F-V.

e) F-V-F-V-V
Zuestio 34

Espécies invasoras estdo entre as causas que determinam a perda da biodiversidade. A ra-touro, espécie
invasora originaria da América do Norte, compete com anfibios nativos brasileiros, além de preda-los. Sapos,
rés e pererecas sao considerados espécies indicadoras de qualidade ambiental.

Indique se s&o verdadeiras (V) ou falsas (F) as caracteristicas de anfibios listadas a seguir.

() Todos os anfibios apresentam dois pares de patas.

() Os anfibios apresentam a pele lisa e umida, com diversas glandulas.

() Arespiracado nos anfibios adultos € exclusivamente pulmonar.

() Os anfibios apresentam um coracéo tricavitario e uma circulagédo dupla através do coracgéo.

() A maioria dos anfibios apresentam sexos separados, fecundacéo externa e s&o predominantemente
oviparos.

A sequiéncia correta é

Leia atentamente o trecho a seguir.

“A criacdo de milhares de animais em fabricas-fazendas baixou o prego
da carne, permitindo que mais pessoas comessem hamburgueres, filés e peitos
de frango, diariamente. Mas a sociedade esta pagando o preco da carne mais
barata, sob a forma de perda de diversidade de animais domésticos e doengas
que saltam a barreira das espécies e contaminam pessoas.”

WORLDWATCH INSTITUTE. Estado do Mundo. Salvador: Uma Ed., 2005. p. 72.

Dentre os fatores que tém contribuido para o aumento da ocorréncia de epidemias nos ultimos anos, o texto faz
referéncia

a) ao pouco cuidado com a higiene nos processos produtivos das “fabricas-fazendas”.

b) aorefinamento genético cada vez maior das espécies comerciais, associado a tentativa de homogeneizacao
dos processos criatérios, com vistas a reduzir o custo de producéo.

c) aadogao de ragdes e remédios mais baratos por parte dos criadores, com vistas a reduzir o preco final da
carne.

d) aoaumento acelerado do consumo de carne pela populacdo mundial, o que dificulta um controle de qualidade
mais eficaz sobre o produto final.

e) auma mudanca na dieta do homem moderno que passou a ingerir uma alimentacdo com doses maiores
de proteina animal, aumentando a incidéncia de doencas, especialmente as de origem cardiovascular.

Zuestzo 35

O abate indiscriminado de animais tem sido questionado por fildsofos contemporaneos. Uma das criticas a esse
respeito esta baseada na idéia que afirma que alguns animais com sistema nervoso desenvolvido s&o seres
sencientes (capazes de sentir dor) tanto quanto os seres humanos. Do ponto de vista ético, se concordamos
que os interesses de todos os seres sencientes devem ser considerados igualmente e se concordamos que
evitar a dor € uma conduta eticamente aceitavel, deveriamos evitar impor sofrimento aos animais. Assim sendo,
nossos habitos alimentares deveriam ser modificados.

Nesse argumento, estédo envolvidos principios do raciocinio moral. Identifique um desses principios na lista a
seguir.

a) universalizagao
b) fabulacdo

c) exemplificacdo
d) potencializagdo
e) particularizagao
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Zuestio 36

ARRUDA, J. J.; PILETTI, N. Toda a Histéria: Histéria Geral e
Histéria do Brasil. Sao Paulo: Editora Atica, 2003. p.73.

Espetaculos com animais selvagens faziam parte do cotidiano romano e tinham funcéo politica importante. A
respeito disso, considere as afirmativas:

Aorganizacgao de jogos circenses era importante para os governantes romanos, pois atendiam ao propoésito

de pacificar as massas.

II.  Aforma de os imperadores construirem prestigio frente as massas era o atendimento as suas reivindicagdes
de terra e trabalho.

Ill.  Amanutencéo dos espetaculos com animais resultou numa intervengcédo ambiental para preservar os ledes
e os leopardos da Africa e Oriente Médio.

IV. Sacrificar animais selvagens em jogos era um momento tanto de afirmacéo do Império quanto de atendimento

das demandas populares por diversao.

Estao corretas

a) apenaslell
b) apenasllelll.
c) apenaslelV.

d) apenasl|, lllelV.
e) apenaslllelV.

ZLuestio 37

O processo de transi¢édo do feudalismo a sociedade, que se estruturava politica,
para o capitalismo envolveu, entre outros social e economicamente a partir de seus
fatores, a modificagdo substancial das _ vinculos com a terra, foi substituida por outra
relagdes entre as pessoas € 0 seu meio em crescente processo de urbanizagéo no
ambiente, tanto na zona rural como no qual as cidades passaram a constituir os
mundo urbano, novos centros de poder.

Assinale a alternativa correta.

a) Assercao correta, razdo correta, e a razao justifica a assergao.

b) Assercao correta, razdo correta, mas a razdo nao justifica a assergao.
c) Assercao correta, raz&o errada.

d) Assercao errada, razao correta.

e) Assergao e razéo erradas.

VESTIBULAR 2008
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Zuestio 38

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmagdes a respeito das relagdes entre histdria, economia
e meio ambiente, no Brasil da segunda metade do século XIX e inicios do século XX.

()
()

()
()

Aexpansao da agricultura cafeeira e da extragéo da borracha dependia da oferta de trabalhadores dispostos
a enfrentar as condi¢cdes ambientais totalmente diferenciadas do Sudeste e da Amazénia.

Para expressivos setores das elites dirigentes estava claro que a melhor dessas regides - o sudeste dos
cafezais - deveria ser ocupada pelos imigrantes brancos europeus e que para a pior - a regido amazonica -
deveriam ser deslocados os mesticos e negros do Nordeste.

As politicas de apoio ao imigrante foram estendidas aos nordestinos envolvidos com a extragéo da borracha
amazébnica, com a garantia de transporte, moradia, instrumentos de trabalho, assisténcia alimentar e sanitaria.
Enquanto a economia do café trouxe resultados duradouros para a regido Sudeste, os recursos gerados
pela extracdo da borracha, empregados de maneira improdutiva ou remetidos para o exterior, n&o
promoveram o desenvolvimento da regigo.

A sequéncia correta é

a) V-F-V-F
b) F-F-F-V.
¢) V-V-F-V.
d) F-F-V-V.
e) V-V-V-F

Zuestio 39

Observe atentamente a figura a seguir.

EU CALIPTO,
TY CALIPTO,
NOS CAPITULAMOS.

www.rsurgente.zip.net

A figura se refere a uma questao bastante polémica que tem sido amplamente noticiada desde 2006. Assinale
a alternativa que melhor interpreta essa figura.

Refere-se ao protesto da Argentina contra a instalacdo de uma fabrica de celulose pelo Uruguai, nas
cabeceiras da bacia do Prata.

Diz respeito a uma opgao dos agricultores da fronteira oeste do Rio Grande do Sul de investir no plantio de
eucalipto como fonte alternativa de renda, aproveitando a grande fertilidade dos solos do “pampa gaucho”.
Faz referéncia a uma tentativa de unir os trabalhadores do campo e da cidade em prol da plantacéo
extensiva de eucaliptos, para aumentar o seqliestro de CO, da atmosfera.

Retrata 0 amplo apoio popular que as multinacionais do ramo de papel e celulose vém obtendo, ao se
instalarem no RS e adquirirem extensas areas de terra para plantio de eucalipto.

Faz referéncia as possiveis perdas para a sociedade e para 0 meio ambiente do RS, devido a instalagao de
grandes areas de monocultura de eucalipto na fronteira oeste e sul do estado.
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Zuestio 40

Uma das consequéncias da aplicagdo intensiva de tecnologia a agricultura tem sido o uso crescente de
Organismos Geneticamente Modificados (OGMs), também conhecidos como transgénicos.

O mapa a seguir apresenta os paises que produzem organismos transgénicos, com os respectivos produtos e
a estimativa de area plantada.

PAISES QUE PRODUZEM COM ORGANISMOS GENETICAMENTE MODIFICADOS (2005)
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www.monde-diplomatique.fr (adaptado)

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdes relacionadas a producéo de transgénicos no
mundo.

() A maior producédo mundial de OGMs ocorre no continente americano, com produtos destinados
exclusivamente a industria alimentar.

() Uminvestimento maci¢o na pesquisa € no desenvolvimento de OGMs poderia resultar em um aumento da
produtividade agricola, permitindo a eliminagdo da fome no mundo sem uma expressiva ampliacéo da area
plantada.

() Dentre as criticas feitas ao uso de OGMs, podem-se destacar a tendéncia a redugéo da biodiversidade e o
monopdlio tecnolégico dos grandes laboratérios.

() A produgéo de OGMs resulta de um processo tecnoldgico semelhante ao ja conhecido melhoramento
genético por meio de sucessivos cruzamentos e selecdo de sementes.

() O Brasil € um dos grandes produtores mundiais de soja transgénica, com mais de 500.000 ha plantados.

A sequéncia correta é
a) F-F-V-F-V

b) F-F-V-V-V.
¢) F-V-F-V-F
d) V-V-F-F-V.
e) V-V-V-F-F
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Zuestzo 41
Considere, hipoteticamente, que o DNA de uma planta em estudo por pesquisadores brasileiros possui um
gene responsavel pela produgéo do 6leo aromatizante da planta. Esse gene é repelente natural de mosquitos e
possui como parte de sua seqiiéncia com sentido: ... AGGCCCGTTCCCTTA... Caso ocorressem mutacdes
génicas que alterassem essa sequéncia para ...AGCCCCCAACCCAAA..., 0os novos aminoacidos formados,
conforme o quadro, seriam:

a) serina - glicina - valina - glicina - fenilalanina
b) tirosina - prolina - valina - prolina - leucina

c) serina - glicina - glutamina - glicina - aspargina
d) serina - prolina - glicina - prolina - lisina

e) arginina - prolina - valina - prolina - leucina

Segunda base do cédon

Primeira base do cédon
Terceira base do codon

Abreviaturas dos aminoacidos:

Phe = fenilalanina; Leu = leucina; lle = isoleucina; Met = metionina;
Val = valina; Ser = serina; Pro = prolina; Thr = treonina; Ala = alanina;
Tyr = tirosina; His = histidina; GIn = glutamina; Asn = aspargina;
Lys = lisina; Asp = acido aspartico; Glu = acido glutamico; Cys = cisteina:
Trp = tripfofano; Arg = arginina; Gly = glicina

* A abreviatura pare corresponde aos cédons de parada.

AMABIS,IJ. M.; MARTHO, G. R. Fundamentos da Biologia Moderna -
Volume Unico. Sao Paulo: Moderna, 2006. p. 644.

Zuestzo 42
Em relac&o a questao anterior em que ocorreram mutagdes génicas alterando a sequéncia do DNA, observa-se
que o primeiro aminoacido formado continuou 0 mesmo apés a mutagdo. Esse processo tem como causa uma
das caracteristicas do cédigo genético, ou seja,

a) o sistema de codificagdo genética € o mesmo em todos 0s seres vivos.

b) o codigo genético € “degenerado”, porque a maioria dos aminoacidos é codificada por mais de um cédon.
c) aocorréncia dos codons “sem sentido” determina a finalizagdo da mensagem.

d) o cbédigo genético ndo é superposto, porque nao ocorrem sobreposicdes de bases.

e) o cbdigo genético é continuo, porque os cdédons ndo apresentam espagcamento entre si.
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Zuestio 43

Leia atentamente o texto a seguir.

“Antes de tudo, a globalizagdo depende da eliminagcéo de
obstaculos técnicos, ndo de obstaculos econémicos. Ela resulta da
abolicdo da distancia e do tempo (...).”

HOBSBAWM, E. O novo século. Sao Paulo: Cia das Letras, 2000. p. 71.

Com base no texto, & possivel afirmar sobre a relagéo entre o processo de globalizacdo e a preservacao dos
recursos naturais:

Por estar ligada a aceleragéo do processo de producéo e circulacéo de informacdes, a globalizagdo pouco
contribui para 0 aumento da presséo sobre os recursos naturais. Pelo contrario, a rapida troca de informacgdes
em rede facilita a sua preservacgéo.

Se, por um lado, a ampliacao da sociedade da “tecnociéncia” tende a melhorar as taxas de produtividade
da industria, aproveitando melhor a matéria-prima, por outro, a ampliacdo da “sociedade do consumo”
promovida pela globalizacdo tende a aumentar o uso de energia e matéria-prima no planeta.

A formacao de redes mundiais reduz o tempo e a distancia de circulacdo do capital e da informacéo,
aumentando o controle da produgao sobre o territorio e internacionalizando a crise ambiental decorrente
da exploracéo dos recursos.

Esta(&do) correta(s)

a) apenas|l.

b) apenaslell.

c) apenaslll.

d) apenasllelll.

e) ILllell
Zuestio 44

“No alvorecer do século XXI, o paradoxo esta em toda
parte. A capacidade de produzir mais e melhor n&o cessa de
crescer e é assumida pelo discurso hegemdnico como sinénimo
do progresso trazido pela globalizacdo. Mas esse progresso,
discurso dominante das elites globais, traz também consigo
exclusdo, concentragéo de renda, subdesenvolvimento e graves
danos ambientais, agredindo e restringindo direitos humanos
essenciais.”

Y

Gilberto Dupas. Revista NOVOS ESTUDOS CEBRAP.n° 77,
margo 2007, p. 73.

=

1

http://www.umweltbundesamt.de/teaserbilder/
drk.gif - 28.9.07.

Essas idéias se aplicam integralmente a realidades como a desse pais africano rico em coltan, mineral extraido
de forma artesanal e vendido para as industrias dos paises de tecnologia avangada produzirem componentes
de aparelhos de telefonia mével, comunicacéo por satélite e “armas inteligentes”.

Esse pais assinalado no mapa é a

a)
b)
c)
d)
e)

Republica Federal da Nigéria.
Republica do Chade.

Republica de Angola.

Republica Democratica do Congo.
Republica do Sudéo.
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ZLuestzo 45

China e india, além de serem dois gigantes asiaticos, tanto pela sua populacdo como pelos altos indices de
crescimento econdémico, tém em comum o fato de registrarem

a) esforgos comuns para se libertarem das herangas do dominio inglés, tal como a desigualdade social, fruto
da divisdo em castas.

b) vitdrias nacionais expressivas no pds-segunda guerra, como a independéncia da india do dominio inglés e
a proclamacgao da Republica Popular da China, com o lider comunista Mao Tsé-Tung como dirigente supremo.

c) acbes pioneiras na luta contra a degradac&o do meio ambiente, através de politicas que tém priorizado o
desenvolvimento sustentavel e a justi¢a social.

d) gestdes voltadas para solucionar harmonicamente os conflitos internos e externos, priorizando os
investimentos sociais e reduzindo ao minimo os gastos militares.

e) auséncia de fundamentalismos religiosos, étnicos ou politicos, permitindo que os governos mantenham-se
a margem da guerra contra o terror.

ZLuestio 46

TEXTO 1

A mais recente forma de reciclagem do
império foi disseminada durante a visita de Bush a
América Latina em marco de 2007, quando o
governo estadunidense assume a defesa da
producéo de energias (tradicionais ou alternativas)
por grandes empresas. Aproveitando-se da legitima
preocupacéo da opinido publica internacional com
0 aquecimento global, grandes empresas agricolas,
de biotecnologia, petroleiras e automotivas
percebem que os agrocombustiveis representam
uma importante fonte de lucro.

MARIA LUISA MENDONCA. www.brasildefato.com.br

TEXTO 2

Ao pé da reserva ecoldgica de Huitepec, ha
uma engarrafadora da Coca Cola, empresa que
explora o manancial mais importante do Vale de
San Cristobal de Las Casas e, ao mesmo tempo,
langa aguas negras em um canal aberto. A primeira
reserva ecoldgica indigena e autdnoma do pais,
criada em marco deste ano pela Junta de Bom
Governo Zapatista de Oventic, busca proteger uma
area de bosques de grande valor, ameacada pelo
crescimento urbano de San Cristobal de Las Casas,
pela depredacdo ambiental e pelo saque de
empresas transnacionais.

HERMANN BELLINGHAUSEN. www.jornadaunam.mx

Os textos 1 e 2 ilustram, respectivamente, os conceitos de

a) Kiotto em expanséo - neoliberalismo ecoldgico.

b) desaquecimento global - retorno as raizes indigenas maias.

c) imperialismo verde - resisténcia ecologica.

d) doutrina da seguranca ambiental - transnacionais limpas.

e) alianga para o progresso ecoldgico - capitalismo comunitario ecolégico.
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ZLuestzo 47

Leia atentamente o trecho a seguir, referente a um dos paises que tem apresentado os maiores indices de crise
ambiental e social da histéria contemporanea.

“E hoje um dos mais pobres paises do mundo. Muito ou a
maioria da populacéo vive crbnica ou periodicamente sem ele-
tricidade, agua, esgotos, servico médico e educacdo. E um pais
superpovoado, com uma modesta economia de café e agucar para
exportacéo. De colonizagdo francesa, o pais vive uma extrema
separacgéo entre as massas de gente pobre, vivendo em areas rurais
ou nas favelas de Port-au-Prince, e a pequena e rica elite mulata,
que vive no arejado e montanhés suburbio de Péttionville, come
em restaurantes franceses e bebe vinhos finos carissimos.”

DIAMOND, J. Colapso. Como as sociedades escolhem o fracasso ou o
sucesso. Rio de Janeiro: Record, 2005. p. 399.

Pode-se afirmar que o texto refere-se ao seguinte pais:

a)
b)
c)
d)
e)

Ruanda.

Polinésia Francesa.
Haiti.

Guiana Francesa.
Republica do Congo.
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ZLuestio 48

Observe atentamente o mapa a seguir, referente a sintese da ocorréncia de desastres naturais no Brasil.

Inundagbes
Vendavais e Granizos

it ¢ 12 Refinarias
?gi W 4 Polos Petroquimicos

SANTOS, T. C. C.: CAMARA, J. B. D. (Orgs) Geo Brasil 2002 - Perspectivas do Meio Ambiente no
Brasil. Brasilia: IBAMA, 2002.

Com base nos seus conhecimentos e na interpretacéo do mapa, marque verdadeiro (V) ou falso (F), considerando
as causas e/ou conseqiiéncias dos desastres naturais apontados.

() As areas de incéndio florestal no Brasil estéo diretamente associadas a expansao da fronteira agricola, o
que tem acarretado grande perda de biodiversidade, especialmente na Amazénia Legal.

() Aocorréncia de ventanias e granizos no sul do Brasil esta associada a ocorréncia de anticiclones na costa
Atlantica, como foi o caso do Catarina em 2005.

() Ao longo da Serra do Mar, o risco de deslizamento provocado pela ocupagéo desordenada das encostas
montanhosas tem acarretado significativos gastos com obras de prevencéo e/ou recuperagdo de areas
afetadas, especialmente na proximidade de grandes cidades e areas de refino de petroleo.

() Em todas as regides do pais, a ocorréncia de inundacbes esta associada ao assoreamento dos cursos
d’agua, como decorréncia do alto grau de impermeabilizagéo dos solos.

A sequéncia correta é

a) V-F-V-F
b) V-F-F-V.
c) F-V-V-V.
d F-F-V-F
e) F-V-F-V.
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a)

b)

c)

d)

e)

Zuestzo 49
Considere a seguinte afirmacéo:

“Se isso acontecesse, n&o teriamos noites e dias e um lado
da Terra ficaria imensamente aquecido e outro muito frio. Haveria,
provavelmente, tempestades muito violentas e furacoes, em razao
da interacao entre ar quente de um lado e ar frio de outro. Os ventos
e a temperatura seriam t&o rigorosos que a vida seria impossivel”.

TEIXEIRA, W. et. al. Decifrando a Terra. 2003. p. 224.

A afirmacéo refere-se a hipotese de suspenséo de um dos muitos movimentos que a Terra executa. Com base
nessa afirmacao, pode-se garantir que a vida na superficie da Terra s6 € possivel devido a existéncia do movimento

de
a) rotagao.
b) precesséo.
c) obliguidade.
d) translagéao.
e) excentricidade.
Zuestzo 50
A fome, ainda hoje, representa um dos grandes desafios a ser vencido para chegarmos a um mundo mais
sustentavel.
Observe atentamente os graficos a seguir.
Consumo de calorias didrias por habitante Produgio alimentar por habitante
base 100 em 1961
3 600 140
Europa e Asia central
3 400
i 5
3200 »
América do Morte 120
3 000 Resto do Mundo
- / América Latina  Carbe__,
2609 100 -'-""'- -
2400
Africa P vy
2200
2000 80
1975 1980 1985 19390 1995 1960 65 70 75 8D &85 90 95

www.monde-diplomatique.fr (adaptado)

Assinale a alternativa que NAO corresponde a uma interpretacdo adequada dos gréficos.

Embora a média mundial de producado de alimentos por habitante tenha apresentado uma tendéncia de
crescimento no periodo 1975-95, nem todas as regides do planeta apresentaram crescimento no consumo
meédio de calorias por habitante nesse mesmo periodo.

Desde a década de 90, a América do Norte, de um lado, e a Europa e Asia Central, de outro, representam,
respectivamente, a melhor e a pior tendéncia de evolugdo do consumo médio de calorias por habitante.
Atendéncia de aumento do consumo médio de calorias por habitante na Africa decorre, provavelmente, do
aumento da oferta de alimentos promovido pela expans&o das lavouras de subsisténcia na Africa
subsaariana.

Apods duas décadas de relativa estagnagao, o consumo médio de calorias por habitante na América Latina
e Caribe voltou a crescer a partir da década de 90.

O consumo minimo de 2.500 calorias diarias por habitante, recomendado pela FAO, s6 foi atingido pelos
paises da Asia e Pacifico na segunda metade da década de 80.
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Para responder as questdes de numeros 01 a 04, leia atentamente o texto |, de Julieta Falavina, apresentado a
seqguir.

TEXTO |

Meias verdades e interesses inteiros

1 Muito foi falado sobre a decisdo de Hugo Chavez de ndo renovar a concessdao da RCTV. De
um lado, os jornais omitiram que a decisdo do presidente venezuelano era uma nao-renovagao
baseada na lei, na ma conduta do canal. (...) Do outro lado, estdo os defensores do governo, que
véem a legalidade da ndo-renovagio e o envolvimento da RCTV no golpe contra o governo Chévez

5  como razdes suficientes para validar a decisdo do presidente. No meio, estdo os que, como eu,
compreendem que a decisdo foi legal, que a midia fez de tudo para distorcer as informagdes, mas
ainda assim t€m duvidas sobre o que isso tudo realmente significa.

O fato é que de repente a questdo da liberdade de expressdo veio mais uma vez a tona.
Liberdade total de expressio ndo existe e nunca existiu. Implicaria ndo haver nenhuma conseqiiéncia

10 para o que fosse dito. Verdades, ou mentiras, xenofobia, racismo, homofobia, etc. Essa liberdade
ndo existe e, creio, nem seria bom existir. Por isso, criamos um corpo de legislacdes que varia de
acordo com as vdrias sociedades, para regular, delimitar até onde possa ir a nossa liberdade de
expressdo. (...)

O que me incomoda, no entanto, é que toda essa discussio na midia sobre a ndo-renovagdo

15 do canal venezuelano nada tem a ver com liberdade de expressao, como se proclama. Assim como
ainvasdo do Afeganistio e a do Iraque nada tinham a ver com armas ou direitos humanos. (...) O
problema realmente acontece quando os que quebram o direito de expressdo entram em conflito
com os interesses dos que regem a midia mundial. Af fica claro que o conflito é de interesse
politico-econdmico, e ndo ideoldgico.

20 (...) Chavez ndo renovou e ha quem apdie porque foi legitimo; o governo Bush mandou
fechar (ou pelo menos néo interferiu) e hd quem defenda as medidas contra essas midias, pois as
consideram simplesmente “propaganda terrorista”. Isso tudo viola a expressdo de alguns. A
discussio, no entanto, tem muito pouco a ver com liberdade de expressdo. Tem mais a ver com os
malabarismos que fazemos para ndo entrar em conflito com nossas ideologias. Tem mais a ver

25 com os “sofismas” que criamos para conseguir legitimar e validar a posi¢ao daqueles que propagam
0s nossos interesses. (...)

Extraido de Observatério da Imprensa, em 19/6/2007. (adaptado)

Zuestzge 01
Considere as afirmacdes sobre o texto I

. Paraaautora, liberdade total de expresséo nao deve existir, pois, caso contrario, n&o haveria consequéncia
para o que fosse dito.

Il.  Tanto a discuss&o sobre a ndo-renovagéo do canal venezuelano quanto a invasao do Afeganistao e a do
Iraque nao estdo baseadas nos pressupostos anunciados.

Ill.  Os defensores do governo venezuelano consideram o ato presidencial legitimo, porque a RCTV se envolveu
no golpe contra Chavez.

IV. A autora tem duvidas quanto a legalidade do ato de Chavez ou a atuagdo da midia no que se refere a
distorcéo dos fatos.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas |l

b) apenas Il

c) apenasllelV.
d) apenas|, llelll
e) apenaslllelV.




Zuestdo 02
Liberdade TOTAL de expressao € o direito ILIMITADO de dizer o que quiser, para quem quiser e quando quiser;

a liberdade PARCIAL de expresséo € o direito RESTRINGIDO de dizer o que quiser, para quem quiser e quando
quiser. Pode-se, entdo, afirmar que

I. aliberdade TOTAL de expresséo de um individuo é compativel com o seu direito a profissdo de fé.

Il.  aliberdade PARCIAL de expresséo de um individuo é compativel com o direito do Estado de censura-lo.

lll. tudo aquilo que se pode, por direito, fazer no exercicio da liberdade TOTAL de expressédo também se pode,
por direito, fazer no exercicio da liberdade PARCIAL de expressao.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.
b) apenas l.
c) apenas lll.

d) apenaslell
e) apenasllelll

Zuestdo 03
Com base nos elementos constitutivos, as palavras do texto | “xenofobia” (I. 10) e *homofobia” (I. 10) significam,
respectivamente,

a) aversao a cultura estrangeira - rejeicdo a homossexualidade.

b) interesse pelo que é estrangeiro - aceitacdo da pratica homossexual.
C) panico, medo de lugares estranhos - horror a visdo de sangue.

d) rejeicdo ao que é novidade - violéncia contra homossexuais.

e) assassinato de mendigo - assassinato entre individuos consangiineos.

Zuestio 04
No trecho do texto | “os jornais omitiram que a decisdo do presidente venezuelano era uma n&o-renovagcéo
baseada na lei” (I. 2-3), a expresséo sublinhada poderia ser substituida, mantendo o significado do texto, por

a) legal

b) burocratica.
c) autoritaria.
d) legislativa.
e) institucional.

Zuestzo 05
Assinale a alternativa em que TODOS os vocabulos apresentam ditongos decrescentes.

a) concessao - véem - midia - xenofobia

b) direito - decisdo - mandou - jornais

c) apoie - interferiu - viola - renovou

d) criamos - expressdo - ideologias - suficientes
e) autoritaria - lei - meias - implicaria
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Leia atentamente o texto I, de Artur Sales de Oliveira, apresentado a seguir.

TEXTOII

10

15

Z2uestzo 06

Imprensa endeusa pseudocraques

Apés “amareladas” vestindo a camisa da seleg@o brasileira tdo “boas” quanto suas boas atuagdes
no Barcelona, Ronaldinho Gatcho continua sendo reverenciado pela imprensa nacional e
internacional como um jogador diferenciado, plastico: um Pelé aperfeicoado. (...)

Apesar de ser muito mais o que a midia quer que os brasileiros pensem que ele € do que, de
fato, um craque, a populacdo “fanatizada” endeusa o jogador do Barcelona em proporgdes
messianicas. Diferentemente do estilo europeu - pragmético, objetivo e organizado -, o futebol
brasileiro sobrevive com um pouco de titica e a eterna esperanca de que um atleta especial, em
algum momento, faga a diferenca. O improviso € um trago cultural e € nesse ponto que Ronaldinho
se sustenta como um “génio” - justamente pela falta de qualidade tatica e técnica da selegdo
brasileira em geral. Uma jogada brilhante - que ndo tem acontecido ha anos - para orgulhar o povo
carente do pais do futebol. (...)

Lembremos que desde 1994 a sele¢do brasileira vem vencendo no limite e na sorte e perdendo
de forma vergonhosa. (...) Pais do futebol, ndo. Pais do futebolzinho, que hd décadas nao demonstra
brilho algum, mas que sobrevive com o comprometimento da imprensa em manter o tubo de
oxigénio ligado. (...)

Extraido de Observatério da Imprensa, em 19/6/2007. (adaptado)

amarelada - giria para debilidade, covardia, falta de empenho.

Assinale a unica alternativa que apresenta informagdes de acordo com o texto II.

a)

Ronaldinho Gaucho, na selecéo brasileira, tem tido atuagdes tdo boas quanto as que tem demonstrado em
Barcelona.

b) A midia endeusa o craque da selegdo em propor¢gdes messianicas.
c) Ronaldinho se sustenta como um génio, porque desenvolve o trago cultural do improviso.
d) Apesardo comprometimento daimprensa, o futebol brasileiro, sem muito brilho, tem conseguido sobreviver.
e) Pelé é reverenciado pela imprensa internacional como um jogador plastico, aperfeicoado.
Zuestio 07

Observe o trecho adaptado do texto Il

O improviso é um trago cultural e Ronaldinho se sustenta nesse ponto.

Assinale a alternativa que contém a afirmagéo correta quanto a pontuagao.

o 0O T O
—_————

D

Segundo a norma padréo, deveria haver uma virgula depois de trago cultural.
O segmento “Ronaldinho se sustenta” deve vir entre virgulas.

E obrigatério o uso da virgula antes de “nesse ponto”.

Antes do “e” deveria aparecer um ponto e virgula.

Deveria haver uma virgula depois de “Ronaldinho”.
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Zuestio 08

Se “Pais do futebolzinho, que ha décadas n&o demonstra brilho algum, mas que sobrevive com o
comprometimento da imprensa em manter o tubo de oxigénio ligado” (I. 13-15, texto Il) tivesse uma nova
redacao, qual das alternativas a seguir NAO corresponderia ao sentido expresso no texto?

a) Hadécadas o pais do futebolzinho ndo demonstra brilho algum, porém sobrevive com o comprometimento
da imprensa em manter o tubo de oxigénio ligado.

b) Apesar de ndo demonstrar brilho algum ha décadas, o pais do futebolzinho sobrevive com o
comprometimento da imprensa em manter o tubo de oxigénio ligado.

c) Com ocomprometimento daimprensa em manter o tubo de oxigénio ligado, o pais do futebolzinho sobrevive,
mesmo sem demonstrar brilho algum ha décadas.

d) O comprometimento daimprensa em manter o tubo de oxigénio ligado é o que permite ao pais do futebolzinho
demonstrar algum brilho ha décadas.

e) Embora o pais do futebolzinho ndo demonstre brilho algum ha décadas, sobrevive com o comprometimento
da imprensa em manter o tubo de oxigénio ligado.

Zuestze 09

Num jogo de futebol, um jogador faz um langamento obliquo de longa distancia para o campo adversario, € 0
atacante desloca-se abaixo da bola, em direcdo ao ponto previsto para o primeiro contato dela com o solo.
Desconsiderando o efeito do ar, analise as afirmativas:

Um observador que esta na arquibancada lateral vé a bola executar uma trajetéria parabdlica.

O atacante desloca-se em movimento retilineo uniformemente variado para um observador que esta na
arquibancada lateral.

O atacante observa a bola em movimento retilineo uniformemente variado.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslell.

d) apenaslelll.

e) apenasllelll.
Zuestze 10

Na cobranga de uma falta, a bola atinge um jogador da barreira que é impulsionado para tras. Considerando o
sistema formado pela bola e o jogador atingido, permanece constante, na colisdo, o(a)

a) velocidade da bola.
b) energia cinética.
c) quantidade de movimento.
d) impulso.
e) energia potencial.
Zuestio 11

Apbs a marcagao de um gol, o artilheiro corre e comemora jogando-se, de barriga, no chdo. Se o atleta de 70 kg
atinge o solo com velocidade horizontal de 4 m/s e percorre 4 m até parar, o médulo da for¢a de atrito da grama
sobre o jogador € de, em N,

a)
b)
c)
d)
e)

280
140
35
4

2
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Zuestizo 12
Considere que a bola tenha um volume de 4x1 03mie que a pressao do ar, no seu interior, seja de 5x10° N/mz,
quando a temperatura for de 27°C.

Sabendo que o valor da constante universal dos gases € R = 8,31 J/mol K e que o ar, nessas condigdes,
comporta-se, aproximadamente, como gas ideal, a quantidade de ar dentro da bola, em mol, é de,
aproximadamente,

a) 08
b) 1,25
c) 88
d) 80
e) 160

Zucotio 13

A respeito do conceito de ideal, pode-se afirmar que

. um ideal ndo é uma unidade de medida.
II. o ideal da teoria ética hedonista &€ o bem supremo.
[ll. o ideal da teoria ética de Kant € o maximo prazer.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell

e) apenasllelll.
Zuestio 14

A%

Quando um jogador “da de bico” na bola, ela fica deformada, enquanto esta em contato com a chuteira. O ar
dentro da bola tem uma variagéo de volume num intervalo de tempo muito curto, podendo-se considerar essa
variagcdo como adiabatica. Na figura, as curvas que melhor representam um processo adiabatico e um isotérmico
de um gas ideal s&o, respectivamente,

a) VelV
b) IV e lll
c) el
d) 1l el
e) llel
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Zuestio 15
Observe cada uma das alternativas que se apresentam na forma de duas oragdes.

1. Aimprensa nacional costuma endeusar pseudocraques - Ronaldinho é reverenciado pela imprensa nacional.

A selecgao brasileira tem vencido na sorte, desde 1994 - O desempenho da selec&o brasileira é sofrivel.

A midia quer fazer de Ronaldinho mais do que um craque - Todos os brasileiros gostam de Ronaldinho.

A selecéo é motivo de orgulho para o povo brasileiro - A midia tem falado sobre as deficiéncias da selecdo.

o & 0D

O brasileiro perdeu qualquer critério de exigéncia - A obsessao do brasileiro pelo futebol é evidente.

Qual das alternativas a seguir, ao transformar a oragdo sublinhada em orac&o adjetiva, NAO segue a norma
padrao da lingua portuguesa?

a) Aimprensa nacional, pela qual Ronaldinho é reverenciado, costuma endeusar pseudocraques.

b) A selegao brasileira, cujo desempenho é sofrivel, tem vencido na sorte, desde 1994.

c) A midia quer fazer de Ronaldinho, que todos os brasileiros gostam, mais do que um craque.

d) Aselegdo, sobre cujas deficiéncias a midia tem falado, € motivo de orgulho para o povo brasileiro.
e) O brasileiro, cuja obsesséo pelo futebol é evidente, perdeu qualquer critério de exigéncia.

Zuestio 16

As palavras do texto Il “tatica”, “pais” e “Pelé” recebem acento grafico, pelo mesmo motivo de, respectivamente,

a) décadas - heroico - é.
b) abstémio - titulo - anzdis.
Cc) graudo - egoismo - ha.
d) album - averiguem - ai.
e) cbmico - raizes - apés.

Zuestio 17
Um jogador de 70 kg teve de ser retirado do campo, huma maca. A maca tem 2 m de comprimento e os
magqueiros, mantendo-a na horizontal, seguram suas extremidades. O centro de massa do jogador estaa 0,8 m
de um dos maqueiros. Considerando g = 10 m/s® e desprezando a massa da maca, o médulo da forga vertical
exercida por esse mesmo maqueiro €, em N,

a) 280
b) 350
c) 420
d) 700
e) 1.050
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Zucotio 18
No atendimento médico de um jogador, é colocado éter no local machucado, para provocar uma reducéo da
temperatura. Considerando esse fato, analise as afirmagdées:

I.  Parte da energia usada na evaporacao do éter vem do lugar machucado.
II.  De um modo geral, a evaporagéo ocorre a qualquer temperatura.
Ill. A reducdo da temperatura no local machucado independe da quantidade de éter colocado.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell.

e) apenasllelll.
Zuestzo 19

Ao ser medicado, o jogador recebeu uma injecdo com uma seringa cujo émbolo tem secc¢ao reta de 1,2 cm?. 0
médico, ao aplicar o medicamento, exerceu, sobre o émbolo, uma forga com médulo de 6 N. A elevacdo, em
N/m2, da pressé&o produzida na ponta da agulha, cuja seccéo reta tem uma area de 0,01 cm2, e

a) 6x10°

b) 5x10%

c) 720

d) 6

e) 5x1072
Zuestio 20

Na preparacéo fisica, um atleta comprime em 20 cm uma mola de constante elastica de 200 N/m.

Se o atleta realiza 15 ciclos de compresséo e descompresséo por minuto, com movimentos aproximadamente
uniformes tanto na ida como na volta, entdo, depois de exercitar-se por 5 minutos, a quantidade de energia
gasta pelo atleta no exercicio, em J, é de

a) 30
b) 300
C) 600
d) 1.200
e) 2400
Zuestzo 21
Ojuiztem e necessita de lentes de correcéo , porque
0s raios luminosos convergem para um ponto da retina.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) miopia - divergentes - antes

b) miopia - divergentes - depois

c) hipermetropia - divergentes - antes
d) miopia - convergentes - depois

e) hipermetropia - convergentes - antes
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ZLuestio 22

Observe a parte verbal nos quadrinhos de Louzada apresentados a seguir.

CAVE 0 Tio GAMELAZ[F  CHOMisco It
- —4b EﬁPEFA pog MiM,

LOUZADA, P. Tapejara O ditimo Guasca. Santa Maria: Pallotti, 2007. p. 23.

Analise as afirmativas:

[PELO TELEVIGOR O MEy
canvioata 3 COFAGAQ
PE ANTA NAO
AGUENTA !

I. TiaArnica, uma das personagens dos quadrinhos, faz uso da forma coloquial “assistindo o garota verdo”, a

qual poderia ser reescrita como “assistindo ao garota verao”.

Il.  Aconcordancia empregada em “o garota verdo” ndo esta adequada a norma padréo, porque esta implicita

a idéia de “concurso” ou “programa”.
Ill. Falta o trema no verbo empregado por Tio Gamela.

IV. Tapejara foi surpreendido, porque o Tio Gamela estava, na verdade, ouvindo o radio.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|l.

b) apenasll.

c) apenasl, lllelV.
d) apenasll, Il elV.
e) LI Ilelv
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Para responder as questdes de numeros 23 a 27, observe os quadrinhos a seguir.

ol e |

.......

GATO MATA HOMEM

LOUZADA, P. Tapejara: O dltimo Guasca. Santa Maria: Pallotti, 2007. p. 70.

§ DESENCARPAVO!

Zuestio 23
Chama-se “gato” uma ligagéo elétrica clandestina entre a rede e uma residéncia.

Usualmente, o “gato” infringe normas de segurancga, porque é feito por pessoas ndo-especializadas. O choque
elétrico, que pode ocorrer devido a um “gato” malfeito, € causado por uma corrente elétrica que passa através

do corpo humano.

Considere a resisténcia do corpo humano como 10° Q para pele seca e 10° Q para pele molhada.

Se uma pessoa com a pele molhada toca os dois pélos de uma tomada de 220V, a corrente que a atravessa,

emA, é

a) 2,2x10°

b) 2,2x10°

c) 45

d) 2,2x10™

e) 22x107°
Zuestio 24

Na questdo anterior, coloca-se um problema de ordem politica e econémica. Considere a teoria politica

hobbesiana, que afirma:

“Onde n&o ha propriedade ndo pode haver injustica e onde ndo
foi estabelecido um poder coercitivo, isto €, onde nao ha Estado, ndo
ha propriedade, pois todos os homens tém direito a todas as coisas’.

Assim, a pratica dos “gatos”, uma vez que vivemos sob o regime de um Estado, implica uma

I.  injustica porque lesa o direito a propriedade privada.
II. injustica porque as ligagbes clandestinas representam um perigo para as pessoas.
lll. ilegalidade por desobedecer a legislagdo do Estado sobre a propriedade privada.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenaslelll.

10
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Zucstzo 25
A ética normativa de Kant propde, como fundamento ultimo, o imperativo categérico que afirma, numa das suas
formulagdes:

“Procede apenas segundo aquela maxima, em virtude da qual
podes querer ao mesmo tempo que ela se torne em lei universal’.

O imperativo pretende garantir

I.  amoralidade do agir.
II. aautonomia do agir.
lll. a heteronomia do agir.

Esta(&o) correta(s) a(s) alternativa(s)
a) | apenas.

b) Il apenas.

c) Il apenas.

d) lellapenas.

e) lelllapenas.

Zuestio 26
Analise as afirmativas:
I.  Adiferenca de potencial estd associada a um campo elétrico.
II.  Se um aparelho elétrico for ligado numa tomada de 220 V, cada particula que constitui uma corrente
elétrica, ao se deslocar de um pdlo a outro da tomada, recebe 220 J de energia do campo elétrico.

Ill.  Aquantidade de energia recebida do campo elétrico pelas particulas que formam correntes elétricas, ao se
deslocarem entre os polos da tomada, é independente do caminho seguido dentro do aparelho.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|l.
b) apenasll.
c) apenaslll.

d) apenaslell
e) apenaslelll.

Zuestio 27
Atransmissao de energia elétrica se da a altas voltagens, mas, nas
residéncias, as tomadas fornecem baixas voltagens. Transformadores s&o
dispositivos eletromagnéticos que, baseados na lei de , mudam
o valor da elétrica

Assinale a alternativa que completa as lacunas.

a) Faraday - tenséo - alternada
b) Faraday - tensédo - continua
c) Ampére - tensdo - alternada
d) Ampere - forgca - alternada
e) Ampeére - forca - continua

VESTIBULAR 2008
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Zuestzo 28
Assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmativas sobre o seguinte periodo, adaptado do texto II:

A midia quer que os brasileiros pensem que Ronaldinho € mais do que um craque.

() Osegmento que, tanto em “que os brasileiros pensem” como em “que Ronaldinho € mais”, € uma conjuncéo
integrante.

() Na frase, ha tanto verbos transitivos diretos quanto verbo de ligacao.
() No trecho “mais do que um craque”, o elemento sublinhado € um pronome relativo.
A sequiéncia correta é
a) F-V-F
b) V-V-F
c) F-F-V
d V-V-V
e) V-F-F
Zucostzo 29

Analise os trechos do texto Il destacados a seguir.

— Ronaldinho Gaucho continua sendo reverenciado (l. 2)
— com um pouco de tatica e a eterna esperanca (l. 7)
— O improviso é um trago cultural (I. 8)

Para indicar o sentido contrario dos termos sublinhados, seria necessario troca-los, respectivamente, por

a) prestigiado - ocasional - previsto.

b) irreverente - excessiva - repentino.

c) venerado - efémera - provisorio.

d) despeitado - mutavel - ocasional.

e) desconsiderado - inconstante - planejamento.
Zuestio 30

Observe o elemento destacado nas frases a seguir.

I. O presidente comunicou-lhe a decisdo ainda pela manha.
II.  Um desconhecido cobriu-lhe a cabeca.

Ill.  Aimprensa elogia-lhe qualquer jogada.

IV. O clube espanhol IThe propdés um novo contrato.

O pronome obliquo em destaque pode ser desdobrado em “a ele”

a) apenas nas frases | e ll.
b) apenas nas frases Il e lll.
c) apenas nas frases | e IV.
d) apenas na frase IV.

e) nasfrases | I, lll elV.
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Zuestze 31
Marque C (certo) ou E (errado) quanto a concordancia do verbo sublinhado.

Em vista do EI Nifio, poder&o fazer invernos com mais tempestades.
Falta ainda trés jogadores para completar a escalag&o do time.

Se houvesse jogadores empenhados, a selecao estaria melhor.
Vende-se terrenos na praia.

()
()
()
()

Assinale a alternativa com a seqiiéncia correta.

a) C-C-E-E

b) E-E-C-E.
¢) E-C-C-C.
d C-E-E-E
e) C-E-C-C.
Zuestio 32

Relacione as colunas, estabelecendo a correspondéncia entre o prefixo latino empregado e o seu significado.

1. ambidestro () posicao aquem
2. cisplatino () quase

3. infra-estrutura () além do limite
4. penultimo () duplicidade

5. ultravioleta () posigao inferior

A sequéncia correta &

a) 4-1-2-5-3
b) 2-3-5-1-4
c) 5-4-1-2-3.
d 4-3-5-1-2
e) 2-4-5-1-3
Zuestio 33
A figura representa a componente elétrica de uma onda
eletromagnética. Sabendo que o modulo da velocidade da luz é /\ /\
aproximadamente 3x108 m/s, o comprimento de onda, emm, e / \ /
a frequiéncia, em Hz, dessa onda s&o, respectivamente, /
a) 2 e 1.2x10°
b) 2 e 7,5x10° —
c) 4 e 75x10 1m
d) 4 e 1,33x10°
e) 6 e 1,2x10°
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Zuestio 34
A luz, segundo a fisica moderna, apresenta carater dual, ou seja, em certos fenémenos, manifesta comportamento
de particula e, em outros, de onda.

Complete a coluna da direita de acordo com a coluna da esquerda, segundo o comportamento da luz.

1. onda () efeito fotoelétrico
() polarizagcéo

2. particula () refracéo
() interferéncia

A sequéncia correta é

a) 1-2-2-2.
b) 1-1-2-2.
c) 1-1-1-2.
d 2-2-1-1.
e) 2-1-1-1.
Zucstizo 35

O enunciado “Aluz (...) apresenta carater dual’, que consta na questéo anterior, pode ser classificado como

I.  predicativo particular.

II. predicativo universal.

[ll. predicativo singular.

IV. fenomenoldgico singular.
V. tedrico e cientifico.

Indique o par de alternativas corretas.

a) -1V
by Il -V
c) Ill-V
dy Il-1v
e) IV-V

14
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*RX Se wacé optou por Tuglés, passe para a pdgina 20. **F

Espantiol

Leia o texto | para responder as questdes de numeros 36 a 42.

TEXTO |

10

15

LANACION-COM | NOTICIAS | Empleos

En América Latina

La regién, con mayor empleo

Domingo 5 de agosto de 2007 | Publicado en la Edicién impresa

ANSA. - La expansion econémica en América Latina y el Caribe en 2006 favorecié la generacion
de empleo, pero persiste un porcentaje elevado de trabajadores que se desempefian en actividades
informales, con productividad escasa, remuneraciones bajas y sin proteccién social, segun informa
la Comision Econémica para América Latina y el Caribe (Cepal).

El organismo estimé que cerca del 6 millones de personas se sumaron al nimero de ocupados
urbanos. Ademas, la cantidad de empleados crecié aproximadamente el 2,9 por ciento, pero se
observaron grandes diferencias entre categorias de ocupacion.

La entidad subray¢ la generacion significativa de empleo asalariado, que crecié el 4,1 por ciento,
y mantuvo el dinamismo de los dos afios anteriores, que contribuyd con el 89% de los puestos de
trabajo creados en 2006.

La Cepal también informo que el incremento del numero da asalariados con contratos de trabajo
que incluyen una cobertura de seguridad social alcanz6 tasas cercanas al 5% o0 mas en paises
como la Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, México, Nicaragua y Peru.

También se vislumbra que este afio la tasa de ocupacién aumentara cerca del 0,5% y que la de
desempleo bajara de 8,6 a 8,3 por ciento. Sin embargo, la Cepal advirti6 que se mantienen
importantes retos para que la dinamica de las economias se refleje en bienestar para la poblacién
en su conjunto.

www.lanacion.com.ar

Zuestio 36

O titulo “La regidon, con mayor empleo” anuncia que, no texto, sera abordado

a) o nivel de desemprego na Ameérica Latina no ano de 2007.

b) o aumento do nimero de contratos de trabalho na regido estudada.

c) o decréscimo dos empregos com carteira assinada.

d) o expressivo aumento de trabalhos informais nos paises latino-americanos.

e) um prognostico de aumento de oferta de postos de trabalho nas capitais sul-americanas.

ZDuestio 37

Segundo as informacgdes contidas no texto, a geracéo de empregos na América Latina e Caribe ocorreu por

a) investimentos na area social em todas as regibes.

b) implementacdo de novos planos socioecondmicos.

c) aumento do nivel de ocupagéo no trabalho devido a expans&o da economia de um modo geral.
d) oferta de salarios mais elevados.

e) melhor distribuicdo dos postos de trabalho desde 2006.

VESTIBULAR 2008
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Zuestzo 38
No texto, a palavra “retos” (. 16) pode ser traduzida como

a) desafios.

b) objetivos.

c) indices.

d) resultados.

e) percentuais.
Zuestio 39

Entre os verbos a seguir, qual apresenta as mesmas desinéncias modo-temporais da forma conjugada

“mantuvo” (. 9)?

a) Crecer.
b) Advertir.
c) Haber.
d) Producir.
e) Obtener.
Zuestzo 40
Em “la de desempleo” (I. 14-15), a particula destacada retoma
a) tasa.
b) ocupacion.
c) por ciento (%).
d) afo.
e) seguridad social.
Zuestzo 41
No texto, a expressao “Sin embargo” (I. 15) pode ser substituida, sem modificacdo de sentido, por
a) Ademas.
b) También.
c) Asi.
d) Pero.
e) Y.
Zuestio 42

Coloque V (verdadeira) ou F (falsa) em cada alternativa que apresenta o segmento se com o mesmo

funcionamento morfossintatico que ocorre em “se desempefian” (I. 2).

Se vendid la casa de la esquina.

Se dedica a los estudios.

Se lo ha dicho por la mafana.

Se despidié de los comparieros de trabajo.

()
()
()
()

A sequéncia correta

a) F-V-V-F
b) F-F-V-V.
¢) V-V-V-F
d) V-F-F-V.
e) F-V-F-V.

16

VESTIBULAR 2008



Leia o texto Il para responder as questdes de nimeros 43 a 46.

Zuestio 43

TEXTO Il

@ PUBLICADO: 04-08-2007

TOYOTA

1 Estudiantes Universitarios (1 vacante/s)

Empresa: TOYOTA

Industria: Automotriz

Area Funcional: Jovenes Profesionales / Pasantias
5 Lugar de trabajo: GBA Norte

Continuamos fortaleciendo nuestros equipos de trabajo. Si compartis nuestro compromiso
con la calidad, la mejora continua y el trabajo en equipo, sumate a Toyota.

Orientado a estudiantes avanzados que deseen incoporarse a areas especificas de la
compaiiia, adquiriendo asi experiencia practica y formandose como profesionales dentro
10 de la filosofia de trabajo de la empresa.

Se requiere manejo de herramientas informaticas y de idioma inglés.

La empresa ofrece transporte sin cargo desde Capital Federal y Zona Norte del Gran
Buenos Aires a la Planta en Zarate y 6ptimas condiciones laborales.

www.empleos.clarin.com

Pelas caracteristicas de apresentacdo do texto, pode-se afirmar que o mesmo foi publicado na sec¢éo

do jornal “El clarin”.

Complete a lacuna.

a) Cartas do leitor
b) Classificados
c) Noticias nacionais
d) Noticias internacionais
e) Editorial
Zuestio 44
A palavra “Pasantias” (I. 4) refere-se a uma fungéo normalmente desempenhada por estudantes, ou seja, a de
a) monitorias.
b) contratos emergenciais.
c) estagios.
d) plantdes.
e) bolsas de pesquisa.

VESTIBULAR 2008
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Z2uestio 45
A forma verbal “compartis” (I. 6) esta conjugada no

Complete as lacunas.

, sendo usado o tratamento

a) presente - usted

b) futuro - vos

Cc) presente - tu

d) presente - vos

e) futuro - vosotros
Zuestio 46

Os segmentos “Continuamos” (I. 6), “nuestros equipos” (I. 6), “huestro compromiso” (I. 6) remetem para o

anunciante, que é

o 0O T o
—_———

D

a empresa Toyota.

0 proprietario da empresa.
o diretor da area “Automotriz”.

a GBA Norte.
o editor do jornal.

Leia o texto Il para responder as questées de niumeros 47 a 50.

Tira 01

TEXTO Il

ME PREGUNTO X464

POR QUE UNA
MUJER NO PUEDE
LLEGAR A PRESH| %
DENTEDE LA /%
NACION, POR

—3‘}"‘ o

10 afios de Mafalda. p. 75.

CLARQ... LO MALO
ES QUE LA MUJER EN
| VEZ DE JUGAR UN PAPEL,
HA JUGADO UN TRAPO
EN (A HISTORIA :
DE LA HUMANIDAD

18
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ZLuestzo 47

Lendo as duas tiras e correlacionando-as, € correto afirmar que Mafalda

a) elogia as mulheres que se ocupam excessivamente com tarefas cotidianas.
b) reflete sobre a condigdo feminina para determinados trabalhos.
c) afirma que as mulheres de sua familia ndo tém talento para certos tipos de trabalho.
d) pensaque as mulheres ndo alcangam melhores condi¢des no trabalho, porque ndo ocupam cargos politicos.
e) nao admite que uma mulher possa ser presidente da Republica.
Zuestzo 48
Na tira 02, o enunciado “ha jugado un trapo” da destaque a palavra “trapo”, que adquire um sentido de
a) prestigio.
b) realizacdo pessoal.
c) desmerecimento.
d) aptidao.
e) ilegalidade.
Zuestzo 49

Segundo Mafalda, uma mulher ndo chegaria a ser presidente do pais, porque

a) nao consegue resolver problemas burocraticos.
b) tem pouca habilidade politica.
c) ignora as leis.
d) conversa muito no ambiente de trabalho.
e) tem dificuldade de guardar segredos.
Zuestio 50

Levando em conta os trés textos da prova, é correto afirmar que focalizam

a)
b)
c)
d)
e)

tecnologia.
politica.
lazer.
trabalho.
feminismo.
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Leia o texto | para responder as questdes de numeros 36 a 44.

TEXTOI

1 In the age of the BlackBerry, laptop and cell phone, distinguishing between workaholics and people
just doing what's expected in their jobs can be difficult.
“It's the best dressed addiction, because most workaholics confuse symptoms with hard work,”
says Bryan Robinson, author of “Chained to the Desk: A Guidebook for Workaholics, Their Partners
5 and Children, and the Clinicians Who Treat Them” (NYU Press, 2001).
A workaholic is addicted to working, devoting excessive hours to a job and sometimes becoming
anxious when unable to do so, says Dr. Robinson, a psychotherapist in Asheville, N. C., who treats
workaholics and other addicts.
()

10 Workaholics typically have difficulty leaving the office while home or in social situations and are
unable to “turn work off,” says Dr. Robinson, who says he is a recovered workaholic. Working from
home after the end of the typical business day is common, as is checking a BlackBerry throughout
the night and weekend, he says. When they are home, a preoccupation with thoughts about their
jobs may prevent them from being “psychologically present,” says Dr. Robinson.

15 ‘I can be in synagogue supposedly praying and repenting on holidays, and I'm thinking about
work,” says Irv Flax, 63, a director of Gorfine, Schiller & Gardyn PA, a regional accounting and
business-consulting firm in Baltimore who says he’s a workaholic.

Some workaholics work such long hours that they aren’t able to see family or socialize. In a previous
position as a principal of an elementary school, Gina Gardiner, 53, says she worked 75 to 90 hours

20 aweek. “l got a great buzz out of my work,” says Ms. Gardiner, of Hornchurch, England, founder of
Recovering Workaholics, a group that offers assistance to workaholics. However, she says her
dedication to work prevented her from meeting people and sustaining romantic relationships.
Because workaholics often dwell on work, they may find it dominating their conversations in social
settings, says Alan Langlieb, chairman of the American Psychiatric Association Committee on

25 Business Relations and director of Workplace Psychiatry at The Johns Hopkins Hospital in Baltimore.
Mr. Flax says he talks about taxes, business and financing at social events. His wife Nannette says
she sometimes wonders whether other people are interested or are just being polite.

“Most of the time, I'll get a little perturbed, and I'll walk by and give him the evil eye or grab him,”
Mrs. Flax says, adding that she views his work as the “other woman.”
By Dana Mattioli

careerjournal.com - margo 2007. (adaptado)

Zuestio 36
NAO pode ser inferido do texto:
a) psicoterapeutas reconhecem os problemas causados por excesso de trabalho.

b) em algumas circunstancias o comportamento adotado causa danos a vida social.
c) & muito dificil libertar-se da dependéncia de que trata o texto.
d) algumas pessoas percebem que estdo trabalhando excessivamente.
e) pessoas s&o discriminadas por terem o vicio apresentado no texto.
Zuestio 37

“It's the best dressed addiction” (I. 3) subentende que trabalhadores compulsivos

a) tém um vicio bem aceito socialmente.

b) n&o conseguem viver sem trabalhar.

C) s&o excessivamente preocupados com a aparéncia.

d) relacionam-se bem com as pessoas que tém o0 mesmo comportamento.
e) s&o considerados os melhores funcionarios.
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Zuestio 38

Os vocabulos “When” (I. 13), “as” (I. 19), “However” (I. 21) e “whether” (I. 27) poderiam ser substituidos, sem
mudangas no significado, por:

a) Asif - like - Meanwhile - if.

b) During the time that - in the role of - Nevertheless - if.
c) Considering that - such as - Furthermore - whenever.
d) Eventhough - like - In addition - likewise.

e) Eversince - otherwise - But - in the meantime.

Zuestze 39
A frase “I got a great buzz out of my work” (I. 20) pode ser melhor interpretada como:

a) Eu trabalhava em um ambiente com muito ruido.
b) Eu fazia muitas atividades fora do meu trabalho.
c) Eutinha um grande prazer em meu trabalho.

d) Eu possuia grandes amigos fora do meu trabalho.
e) Eu trabalhava muito e ficava cansada.

Zuestzo 40
Um titulo apropriado para o texto em questdo poderia ser:

a) How to Advance Your Career Life

b) Make Way For Success: Be a Workaholic
c) Top Fields For Job Hunters

d) Is a Little Weekend Work So Bad?

e) Be aware! You may be working too hard

Zuestzo 41
Considere as seguintes afirmacdes:

I. A maioria das pessoas trabalha por absoluta necessidade financeira.
II.  Psiquiatras e psicoterapeutas alertam para os riscos do disturbio apresentado no texto.
[ll. Diretores de escolas e contadores s&o os que trabalham mais e ganham menos.

Esta(do) de acordo com o texto

a) apenas|.

b) apenaslell.

c) apenasll.

d) apenasllelll.

e) I, llell
Zuestio 42

Em “Because workaholics often dwell on work” (I. 23), o segmento sublinhado pode ser substituido por

a) suffer from.

b) persiston.

c) are fond of.

d) talk alot about.
e) hate.

Zuestzo 43
O segmento “(...) to do so” (I. 7) refere-se a

a) trabalhar demais até ficar doente.

b) se dedicar intensamente ao trabalho.

c) reconhecer que trabalhar demais é um vicio.
d) procurar um psicoterapeuta para tratar-se.
e) equilibrar vida social e trabalho.
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Z2uestio 44

Qual das opgdes a seguir expressa a mesma idéia de “Workaholics typically have difficulty leaving the office
while home” (I. 10)?

a) Home becomes a difficult place to be if you are workaholic.

b) Itis usually difficult to deal with workaholics at the office or at home.
c) It's hard for a workaholic to go home on weekends.

d) It's difficult for workaholics to forget work, even when they are home.
e) Generally a person who works excessively leaves the office tired.

Leia o texto Il para responder as questbes de numeros 45 a 50.

TEXTOII

AFGHANISTAN: Children work the streets to support families

KABUL, 16 January 2007 (IRIN) - Ahmad Wali, 1
9, is combing the rubbish dump for soda cans to

sell as a way to support his 11-member family in

the Afghan capital, Kabul. Thousands of children
work the streets to help their households through 5
the harsh winter.

“They are easily available everywhere and more
profitable than other metals which we collect and
then sell in the city,” Wali told IRIN, as he shivered

with cold. 10
“The price of 1kg of these [aluminium] cans is
equal to 7kg of other metals that we collect and

sell. That is why many children are trying to find more soda cans and earn more money for their
families,” said Wali, who is making up to US$3 a day.

“I have to work hard as my father lost his job and it has become very difficult for us to getby and 15
pay the monthly rent for our house,” he explained.

There are no accurate figures on how many children work in Kabul but aid workers fear the
number is rising. Some estimates put the number of youngsters working as labourers or beggars

in Kabul at about 37,000 in 2004, the last year for which statistics are available.

Afghanistan is ranked 173rd out of 178 on the Human Development Index calculated by United 20
Nations Development Programme (UNDP), which estimates that 70 percent of the population
lives below the poverty line of $2 a day.

A survey released by the Afghan Independent Human Rights Commission (AIHRC) in May
2006 revealed that 60 percent of families surveyed stated that almost half their children were
involved in some kind of labour. 25

http://www.irinnews.org/report.asp?ReportID=57080 - 03.7.07. (adaptado)
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Zuestio 45
Assinale a alternativa que encontra suporte no texto.

a) E muito dificil erradicar o trabalho infantil em paises em desenvolvimento.
b) Os problemas com trabalho infantil no Afeganistdo resultam da guerra civil.
c) O trabalho infantil no Afeganistédo é uma conseqiiéncia da pobreza no pais.

d) Areligido mugulmana n&o tem contribuido para a resolu¢cdo do problema apresentado no texto.

e) As criangas 6rfas no Afeganistdo precisam estudar e trabalhar para sobreviver.

Ducstzo 46
De acordo com o texto, o menino Wali revela

a) orgulho.

b) alegria.

C) esperanca.
d) conformismo.
e) revolta.

ZLuestzo 47

A melhor pergunta para a resposta “There are no accurate figures on how many children work in Kabul but aid

workers fear the number is rising” (I. 17-18) € a seguinte:

a) What are the exact numbers of working children in Kabul?

b) How do you know that the number of working children is rising?

c) Why do children have to work in Kabul?

d) Were aid workers able to diminish the number of working children?

e) How can we estimate the exact number of children that work in Kabul?

Zuestio 48
“They” (. 7), “we” (I. 8) e “their” (I. 24) referem-se a
a) rubbish dump - the Human Rights Commission - the children.
b) sodacans - the children - the families.
c) 11-member family - aluminium cans - the United Nations.
d) thousands of children - Wali - the families.
e) other metals - the families - the government.

ZLuestio 49

Do segmento “Afghanistan is ranked 173rd out of 178 on the Human Development Index calculated by United

Nations Development Programme (UNDP)” (I. 20-21) pode ser inferido que, no Afeganistao,

a) o nivel de pobreza esta aumentando ano a ano.

b) n&o existe um Plano para Desenvolvimento Humano.

c) em 178 pessoas pesquisadas, 173 sdo muito pobres.

d) existe um programa das Nag¢des Unidas para erradicar a probreza.
e) a Taxa de Desenvolvimento Humano é uma das piores do mundo.

Zuestzo 50
No Afeganistdo, segundo a pesquisa de maio de 2006,

a) a maioria das criangas trabalha.

b) quase todas as criangas precisam trabalhar.

c) aproximadamente um quarto das criancas trabalha.
d) poucos pais admitem que seus filhos trabalham.

e) 40% das pessoas nao responderam a pesquisa.
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Leia o texto | para responder as questdes de numeros 36 a 43.

TEXTO |

Das schone Land der Arbeit

1 Immer mehr Deutsche wollen nach Australien. Sie miissen dort nicht weniger arbeiten, aber die Menschen
haben bessere Laune.

Von Uta Keseling

Auf Einladung der australischen Botschaft kamen neulich mehr als 1000 Menschen nach Berlin - Ingenieure,

Handwerker, Holz- und Metallarbeiter, medizinisches Personal - alle handverlesen. Nur wer 45 Jahre alt
5 war, fest beschiftigt oder weniger als sechs Monate arbeitslos, wurde eingeladen und mit australischen

Arbeitgebern und -agenturen zusammengebracht. Die Bewerber kamen aus allen Teilen Deutschlands,

auch aus Polen, Italien oder Frankreich. Europas Elite, konnte man sagen. Warum will sie weg? Und wie

realistisch sind die Erwartungen? Jahr fiir Jahr gehen aus Deutschland rund 150 000 Deutsche ins Ausland.

Wie ist es wirklich, fern der Heimat zu leben - und wie ist es, im Ausland deutsch zu sein? Wir haben die
10 gefragt, die wegwollen - und die, die schon linger in Australien leben.

Eine Steilwand. Stille. Wenn Christian Merk, 33, an Australien denkt, hat er immer diese Felswand vor
Augen. Eigentlich ist er Konditormeister in Dachau, aber er triumt seit sechs Jahren von Australien. “Ich
habe eine gute Arbeit”, sagt er, aber seit er 1999 eine Weile auf einer australischen Farm gearbeitet hat, hat
er diesen Traum. “Wir sind im Busch gewandert. Da war nur Wald, nur Natur, so weit das Auge reicht. Und
15 dann stand ich eben vor dieser phantastischen Steilwand.” Deutschland, sagt er, sei ihm zu eng. Zu viel
Stre, Leistungsdruck. “Man hort nur Negatives.” Ob und wann er tatséichlich nach Australien geht, weif3
er noch nicht, ein Wort hat auch die Partnerin mitzureden. Sie hat drei Kinder. Mit den Kindern wichst der
Traum. Vielleicht, wenn sie erwachsen sind, in ein paar Jahren. Aber er wird gehen, sagt Christian Merk.
Zumindest fiir eine Weile. Sie trauen sich nur heimlich zu triumen. Keine Nachnamen in der Zeitung,
20 bitte, sagen Maria, 45, und Gerd, 40. “Deutschland macht uns unzufrieden, wir wollen raus hier”, sagt
Maria, leise, als konnte der Chef es von Berlin bis nach Ennepetal horen, wo sie als Buchhalterin arbeitet
und er im Maschinenbau. Beide sind fest angestellt, sie haben ein gutes Leben. Maria sagt: “Aber in
Deutschland wird immer erwartet, daf man dankbar ist fiir seinen Job. Mit diesem Argument wird man
ausgebeutet.” Maria miisse samstags ohne Entgelt arbeiten, Gerd mache stindig Uberstunden, klagt er:
25 “Ich arbeite taglich zehn bis zwolf Studen. Die werden zwar bezahlt. Aber ich hitte statt dessen lieber mehr
Freizeit”.
In Australien, stellen sie sich vor, ist das Verhiltnis von Arbeit und Freizeit ausgewogener. “Manche
Arbeitgeber iibernehmen sogar den Umzug und stellen einem ein Wohnhaus, wenn man auswandert. Auch
die Lebenshaltungskosten halten sich im Rahmen”, sagt Gerd. “Das hort sich alles gut an”. Sie erwarten
30 nicht, in Australien reich zu werden. Aber, fiigt Maria hinzu: “In Deutschland wird tiberhaupt nicht mehr
gelacht.”

http://www.morgenpost.de/content/2005/10/23/biz/787393.html- 07/6/07.
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Zuestio - 36
De acordo com o texto, indique se as afirmativas sao verdadeiras (V) ou falsas (F).

) O governo australiano oferece emprego para o cidaddo alemao que esta ha mais de 6 meses desempregado.
) Os alemées querem ir para a Australia porque la se trabalha bem menos que na Alemanha.

) Poloneses, italianos e franceses também estao interessados em trabalhar na Australia.

) O povo australiano difere do aleméao pelo seu bom humor.

(
(
(
(

A seqliéncia correta é
a) F-V-V-F

b) V-V-F-F
c) V-F-F-V.
d F-F-V-V.
e) V-F-V-F
Zuestio - 3T

Assinale a alternativa que NAO esta de acordo com o depoimento de Christian Merk.

a) Ele trabalhou durante seis anos, numa fazenda na Australia.

b) Atualmente ele tem um bom emprego em Dachau, na Alemanha.

c) O que mais o impressionou na Australia foi a natureza, mais precisamente um penhasco.

d) Ele sonha em voltar para a Australia nem que seja por pouco tempo, s6 ndo sabe quando.

e) Acompanheira de Christian também deve opinar a respeito de sua volta para a Australia, pois ela tem trés
filhos.

Zuestio - 38
Maria e Gerd querem sair da Alemanha, porque
[.  estdo insatisfeitos com a vida que levam, apesar de estarem bem empregados.

II. se consideram explorados profissionalmente.
[ll. o custo de vida estd muito alto.

Esta(do) correta(s) a(s) alternativa(s)

a) apenas|.
b) apenaslell.
c) apenasllelll.

d) apenas lll.
e) I llelll
Zuestio - 39
Considerando as opinides dos entrevistados, complete a 22 coluna de acordo com a 12.
1. NaAlemanha, n&o se ri mais. () Christian
2. Para mim falta espago na Alemanha. () Maria
3. Sempre fago horas extras. () Gerd

4. Trabalho aos sabados, por dinheiro.

A sequéncia correta é

a) 2-4-1.
b) 1-3-2.
c) 4-2-1.
d) 3-2-4.
e) 2-1-3.
Zuestio - 40

Foram convidados a concorrer a um emprego na Australia, candidatos

a) com 45 anos de idade, estaveis no emprego ou desempregados ha menos de seis meses.
b) com menos de 45 anos de idade, desempregados ha mais de seis meses.

c) de todos os paises europeus que nao fazem parte da elite.

d) que ja tenham vivido na Australia por um determinado tempo.

e) com mais de 45 anos de idade, empregados ou no.




Zuestio - 41

Em “Mit diesem Argument wird man ausgebeutet” (I. 23-24), a palavra sublinhada tem o mesmo sentido de

a) belohnt.
b) ausbezanhlt.
c) ausgenutzt.
d) Dbetreut.
e) ausgesucht.

Zuestio - 42

Se, na frase “Das schdne Land der Arbeit” (titulo), a palavra “Arbeit” fosse substituida por “Landwirt”, a forma

correta da expressao sublinhada passaria a ser

a) der Landwirt.
b) das Landwirts.
c) dem Landwirte.
d) des Landwirts.
e) den Landwirt.

Zuestio - 43

Na frase "Ob und wann er tatsachlich nach Australien geht* (1. 16), NAO ¢ sinénimo do termo sublinhado:

a) wirklich.

b) wahrscheinlich.
c) sicher.

d) wahrhaftig.

e) gewiss.

Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 44 a 50.

TEXTO Il

Arbeiten in Brasilien

von Anette Bachmann

1 Karneval, Regenwald, Strafenkinder, Korruption,
Drogen, Bikinischonheiten und natiirlich auch Fufball —
all das ist Brasilien. Dort einmal leben zu konnen, bleibt
fiir viele Deutsche leider nur ein Traum, denn der Einstieg

. e . . . . B 457
5 inden brasilianischen Arbeitsmarkt wird Ausldndern nicht i.'_‘-f r—
gerade leicht gemacht. e~

Schon die Sprachbarriere ist hoch: Thr Schulenglisch konnen Sie unterm Zuckerhut
vergessen, denn in Brasilien spricht man iiberwiegend Portugiesisch —und das auch
noch mit einem ganz speziellen brasilianischen Einschlag.

10 Selbst in guten Hotels sollen nur wenige Mitarbeiter der englischen Sprache mehr
oder weniger méchtig sein. Mit Spanisch-Kenntnissen kommen Sie schon besser
voran — viele Brasilianer verstehen zumindest Spanisch, auch wenn sie nicht gerne
auf Spanisch angesprochen werden.

Wer einen lidngeren Aufenthalt in Brasilien plant, sollte also bei Reiseantritt
15 mindestens Portugiesisch-Grundkenntnisse besitzen. Weiterfithrende Kurse konnen
dann vor Ort belegt werden.

http://www.freenet.de/freenet/finanzen/jobs/auswandern/welt/brasilien/index.html- 07/6/07.




Zucotio - 44

Assinale a alternativa que esta de acordo com o texto.

a) No Brasil, ha muita disponibilidade de emprego para estrangeiros.

b) Conhecimentos do portugués ndo séo exigidos, basta dominar o inglés.

c) Nos hotéis, fala-se inglés e espanhol perfeitamente.

d) Conhecimentos basicos do espanhol, por parte do visitante estrangeiro, ja ajudam.
e) Os brasileiros apreciam o espanhol e gostam muito de falar essa lingua.

Zuestio - 45

Associe a 12 coluna a 22, observando a declinagdo das palavras conforme suas fungdes no texto.

“die Sprachbarriere” (I. 7) () dativo plural

“der englischen Sprache” (I. 10) () nominativo singular
“einen langeren Aufenthalt” (I. 14) () nominativo plural
“in guten Hotels” (I. 10) () acusativo singular
“viele Brasilianer” (I. 12) () dativo singular

aoroN =

A seqUiéncia correta é

a) 2-5-3-1-4.
b) 4-1-5-3-2
c) 3-2-4-5-1
d) 1-3-2-4-5
e) 5-4-1-2-3
Zuestio - 46

As palavras a seguir sdo compostas por dois substantivos, EXCETO
a) Weiterfuhrende (I. 15).

b) Reiseantritt (I. 14).

c) Grundkenntnisse (I. 15).

d) Zuckerhut (l. 7).

e) Regenwald (I. 1).

Zuestio - 4T
Assinale a alternativa que NAO apresenta sinénimos.
a) zumindest (I. 12) - wenigstens
b) machtig sein (I. 1) - beherrschen
c) Uberwiegend (I. 8) - hauptsachlich
d) Einschlag (I. 9) - Akzent
e) schon (l. 11) - nur

Zuestio - 48

Se a frase “(...) bleibt fir viele Deutsche leider nur ein Traum” (I. 3-4) estivesse no Pretério Perfeito, a forma
verbal correta seria

a) Dblieb.

b) hat.... gebleiben.
c) ist.... geblieben.
d) war... geblieben.
e) Dbliebte.




ZLuestzo - 49

Se, na frase “(...) mit einem ganz speziellen brasilianischen Einschlag” (I. 9), substituir-se a preposigao “mit” por
“ohne”, a concordancia correta sera

a) ... eine ganz spezielle brasilianische Einschlag.
b) ... ein ganz speziellen brasilianischer Einschlag.
c) ... ein ganzen speziellen brasilianischer Einschlag.
d) ... einer ganzer spezielle brasilianische Einschlag.
e) ... einen ganz speziellen brasilianischen Einschlag.
Zuestio - 50
Escolha a alternativa correta para preencher a lacuna na frase “Diese Arbeit hat doch gedauert,

als ich gedacht hatte”.

a) solange

b) am langsten
c) viel langer
d) wenig lang
e) ganzlange
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Leia o texto | para responder as questdes de numeros 36 a 43.

TEXTO |

Travailler en France

Perspectives d'avenir en France

1 Si vous voulez travailler en France, il est indispensable que vous
maitrisiez le francais. C’est une condition sine qua non pour trouver
un emploi dans le pays, mais surtout pour vous débrouiller dans la vie
quotidienne. |

| T—

est vraiment le centre économique du pays. Les autres pdles économiques sont Lyon, Marseille
et Lille.

5 Endépitdeladiversité des paysages et des cultures que vous trouverez
en France, Paris, avec sa population de plus de dix millions d’habitants,

La recherche d'un emploi

10 Les candidatures spontanées sont une pratique courante en France, étant donné qu’une grande
partie des postes vacants ne sont pas déclarés aupres des agences de travail ni annoncés dans les
ANPE. Quoi qu’il en soit, il peut toujours étre utile de jeter un coup d’oeil sur les offres présentes
sur www.stepstone.fr. De plus, ’hebdomadaire L'Express et les quotidiens Le Monde (dans

I’édition du mardi) et Le Figaro (dans I’édition du lundi) publient

15  des offres d’emplois.

Les candidatures doivent comprendre un CV (curriculum vitae)
et une lettre de motivation manuscrite. Les différentes rubriques
du CV doivent étre bien délimitées et suivre un ordre
chronologique inverse. Vous ne devez en général pas joindre de
20  copies de vos diplomes. Si des références personnelles ne sont
pas indispensables, il peut en revanche étre particulierement
important de souligner votre passage a I'université. Si votre
université collabore précisément avec une célebre institution

francaise, vous devriez le mentionner. En outre, ne perdez pas de
25  vue que les employeurs frangais accordent une grande importance
a la personnalité des candidats et a leur présentation.

http://www.stepstone.be/content/BE/BFR/career/travailleraletranger/
travaillerenfrance....- 17/6/07.
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Zuestio - 36
O texto em questao aborda principalmente

a) anova politica de imigracdo européia que dificulta a entrada de trabalhadores estrangeiros na Franca.

b) a diminuicdo da oferta de emprego para os franceses.

c) as perspectivas de trabalho para os trabalhadores oriundos do norte da Africa.

d) alguns aspectos a serem observados para a obtencao de trabalho na Franca.

e) o crescimento econdémico de cidades como Lyon, Marseille e Lille com o conseqiente aumento da oferta
de empregos.

Zuestio - 3T
Considere as seguintes afirmativas:

I.  Para se trabalhar na Francga, exige-se o dominio de uma outra lingua estrangeira além do Francés.
Il. Personalidade e apresentagéo pessoal sdo aspectos significativos para quem busca emprego na Franga.
Ill. As chamadas “candidaturas espontaneas” sdo praticadas por muitos estrangeiros desempregados.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.
b) apenas Il
c) apenaslll.

d) apenaslell
e) apenasllelll

Zuestio - 38
Segundo o texto,

a) Paris esta perdendo espacgo para Lyon, Marseille e Lille enquanto pélo econémico.

b) os candidatos a um emprego devem anexar ao CV uma carta de motivacéo digitada ou datilografada.
c) os candidatos devem necessariamente anexar referéncias pessoais ao seu CV.

d) agrande maioria das ofertas de trabalho pode ser encontrada junto as agéncias de emprego.

e) revistas como L’Express e jornais como Le Figaro publicam boas ofertas de emprego em seus classificados.

Zuestio - 39
A palavra “le” (l. 24) refere-se, no texto, a

a) “Sivotre université collabore (...) avec une célébre institution francaise (...)” (I. 22-24).
b) “vous devriez” (l. 24).

c) “ne perdez pas de vue que” (I. 24-25).

d) “votre passage a l'université” (. 22).

e) il(l. 21).

Zuestio - 40
A expressao “en revanche” (I. 21) apresenta uma idéia de

a) tempo.

b) causa.

C) oposigao.

d) conseqiéncia.
e) modo.




Zuestao - 41

A palavra “leur” (I. 26) refere-se, no texto, a

a) présentation (I. 26).
b) candidats (l. 26).

c) personnalité (l. 26).
d) importance (I. 25).

e) employeurs (l. 25).

ZDuestio - 42

Observe a seguinte frase, extraida do texto:

“Vous ne devez en général pas joindre de copies de vos diplémes” (I. 19-20).

Se o pronome “Vous” for substituido por “Tu”, os segmentos sublinhados passam a ser

a) dois - vos.
b) doit - tes.
C) dois - tes.
d) doit - votre.
e) dois - ton.

ZLuestio - 43

A melhor traducdo para a expressao “En dépit de” (I. 5) é

a) Por causa de.

b) Uma vez que.

c) Quando.

d) Com o intuito de.
e) Nao obstante.




Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 44 a 50.

TEXTOII

10

15

20

25

30

Article de la rubrique “Femmes, combats et débats”
N° Spécial N° 4 - Novembre - Décembre 2005
Femmes, combats et débats

« Les femmes travaillent beaucoup plus que les hommes... »

Entretien avec Margaret Maruani

De profonds changements ont eu lieu concernant le travail des femmes depuis un demi-siecle.
Pouvez-vous rappeler les grandes évolutions et faire le point sur la situation actuelle?

11 faut préciser que les femmes ont toujours travaillé. Mais leur acces massif au salariat et donc a
I’autonomie économique est une grande conquéte de la fin du XXe siecle. Aujourd’hui, elles
représentent 46 % de la population active, elles étaient 34 % en 1960. L’essentiel de la croissance
de I’activité économique depuis cinquante ans en France est dii aux femmes. En 1962, on comptait
6,7 millions de femmes actives pour 12,1 millions aujourd’hui. Dans la méme période, les hommes
sont passés de 12, 6 millions d’actifs a 14,2 millions.

Second changement : la scolarisation massive des filles depuis les années 1970. A partir de cette
date, elles ont rattrapé et dépassé les gargcons en termes de réussite scolaire et universitaire. Elles
sont plus nombreuses a étre bachelieres et diplomées de ’université que les jeunes gens. Malgré
tout, des inégalités persistent et méme se reconstruisent entre hommes et femmes sur le marché du
travail. Ces inégalités se lisent en matiere de salaires : entre 15 et 25 % de moins pour les femmes
(selon les secteurs et la maniere de compter). En termes d’acces aux responsabilités, comme I’explique
Jacqueline Laufer, le fameux « plafond de verre » existe toujours. Méme si le nombre de femmes
cadres a beaucoup augmenté, il n’est pas proportionnel a la valeur des diplomes obtenus par les
filles. Enfin, le surchdmage féminin continue a se manifester : chez les moins de 25 ans par exemple,
les chiffres montrent que 1’acceés au premier emploi est plus difficile pour elles. Les femmes mettent
aussi beaucoup plus de temps que les hommes a retrouver un emploi apres un licenciement.

Par ailleurs, la fourchette des métiers socialement possibles pour les femmes reste toujours plus
restreinte. La concentration des emplois féminins s’est aggravée depuis les années 1980.

En 2002, sur les 31 catégories socioprofessionnelles que distingue I’Insee, 60 % des emplois féminins
sont regroupés dans 6 d’entre elles (53 % en 1983) : il s’agit des employées (fonction publique,
commerces, etc.), des personnels de services aux particuliers, des institutrices et des professions
intermédiaires de la santé (les infirmieres par exemple), soit au total 6,5 millions de femmes.

http://www.scienceshumaines.com/articleprint2.php?LG=fr&id_article=14382 - 11/9/07.

ZLuestio - 44

O texto em questao € um(a)

a)
b)
c)
d)
e)

reportagem escrita pela jornalista Margaret Maruani.
artigo sobre as pesquisas de Jacqueline Laufer.
entrevista com Margaret Maruani.

estudo feito pela ONG “Femmes, combats et débats”.
resenha critica sobre o ultimo livro de Margaret Maruani.




Zuestio - 45

Considerando o texto, assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmativas a seguir.

(
(
(
(
(

) E somente no inicio do século XIX que as mulheres passaram a trabalhar fora de casa.

A partir de 1970, as mulheres ultrapassaram os homens em termos de rendimento escolar/universitario.
As desigualdades entre homens e mulheres no mercado de trabalho diminuiram a partir dos anos 70.
Entre 1960 e 1962, o numero de homens empregados passou de 12,6 milhées para 14,2 milhdes.

O acesso ao primeiro emprego continua dificil para mulheres com menos de 25 anos.

A seqliéncia correta é

a) V-F-V-V-V

b) V-V-F-F-V.

c) F-V-V-V-F

d F-F-F-V-F

e) F-V-F-F-V
Zuestio - 46

A melhor traducdo para o segmento “il s'agit des” (l. 28) é:

a) eleage.

b) trata-se.

c) ele se agita.

d) percebe-se.

e) cogita-se.
ZLuestio - 47

Assinale a alternativa ERRADA.

a) A escolarizagdo macica de garotas a partir dos anos 70 fez com que seus salarios aumentassem em
relacdo aos dos homens.

b) Ha 50 anos, o crescimento da atividade econdmica na Franca é devido as mulheres.

c) As mulheres ganham entre 15 e 25% a menos que os homens.

d) A situacdo das mulheres no mercado de trabalho piorou a partir dos anos 80.

e) As mulheres levam mais tempo que os homens para encontrar outro emprego apés uma demissao.
Zuestio - 48 Zuestio - 49

A palavra “selon” (I. 19) apresenta, no texto, uma A expressao “Malgré tout” (I. 16-17) poderia ser

idéia de substituida, sem alteracdo do sentido da frase, por

a) tempo. a) Quand.

b) oposicéo. b) Donc.

c) conformidade. c) Aprés tout.

d) causa. d) Cependant.

e) fim. e) Pour.
Zuestio - 50

Considere as seguintes afirmativas:

O numero de mulheres é superior ao de homens, no que se refere a concluséo de curso superior.
As mulheres trabalham mais do que os homens e os salarios delas ja ultrapassam os deles.
A autonomia econémica das mulheres é atingida no final do século XX.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)
d)
e)

apenas |.
apenas |l.
apenas lll.
apenas | e lll.
apenas Il e lll.
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Leia o texto | para responder as questbes de numeros 36 a 43.
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Ttaliane

TEXTO |

10

15

I GIOVANI E IL LAVORO

A differenza dei giovani americani, che anche quando vanno a scuola
hanno spesso lavori stagionali, i giovani italiani che continuano gli studi
dopo la scuola dell’obbligo, di solito, non lavorano né durante 1’anno
scolastico, né durante I’estate e continuano ad essere mantenuti dai genitori.
Anche questo ¢ un elemento della mentalita dei giovani e delle famiglie
italiane che puo stupire un americano. Ma non si tratta solo di un problema
di mentalita: ¢ anche vero che molti giovani non lavorano durante le vacanze
perché in Italia ¢ molto difficile trovare un lavoro stagionale.

Anche per quanto riguarda il lavoro che un giovane cerca una volta che ha
finito gli studi, ci sono molte differenze tra la situazione di un italiano e
quella di un americano. Dopo I’universita una larga percentuale dei giovani
rimane in attesa di un’occupazione per lungo tempo. Oltre ai problemi di un
mercato del lavoro in recessione, infatti, i giovani devono fare i conti con
problemi di mentalita. Per un italiano, infatti, il posto di lavoro deve essere
stabile per essere davvero soddisfacente. Egli cerca nel lavoro per prima
cosa la sicurezza che non dovra né cambiare occupazione né trasferirsi in
un’altra citta. Se trova un’occupazione che gli garantisce questo tipo di
stabilita, la preferisce anche ai possibili benefici economici di una carriera
piu elastica.

http://www.italica.rai.it/principali/lingua/culture/giovani/3_lavoro.htm - 01/6/07.

Zuestio - 36

De acordo com o texto, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdées.

() A dependéncia financeira, com relagdo aos pais, € menor entre 0s jovens americanos do que entre os
jovens italianos.

() Aestabilidade no emprego preocupa menos os jovens italianos do que 0s jovens americanos.

() Problemas de mentalidade n&o representam um obstaculo para os jovens italianos no mercado de trabalho.

A sequéncia correta

a) V-V-V.
b) F-F-F
c) F-V-V.
d) V-F-F
e) V-F-V
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Zuestao - 3T
Com base no texto, é possivel afirmar que a maioria dos jovens italianos

I.  ndo esta propensa a sair de sua cidade para buscar um emprego mais promissor.
Il.  consegue facilmente um emprego, assim que termina seu curso universitario.
Ill. ocupa o tempo das férias escolares em um trabalho sazonal.

Esta(do)correta(s)
a) apenasl.
b) apenasII.
c) apenas lll.
d) apenasllelll.
e) Lllelll
Zuestio - 38
Substituindo-se “differenze” (I. 10) por “differenza”, o segmento “ci sono” (I. 10) muda para
a) ciha.
b) cé.
c) e
d) ha
e) cié.
Zuestio - 39

O Unico elemento que NAO possui sentido de tempo &

a) quando (I. 1).
b) spesso (l. 2).
c) Dopo (. 11).
d) durante (. 7).
e) infatti (I. 13).

Zuestio - 40

A palavra “davvero” (I. 15) &€ melhor traduzida por

a) verdadeiro.

b) verdade.

€c) mais veridico.

d) verdadeiramente.
e) daverdade.

Zuestao - 41

O anténimo de “piu” (1. 19) é

a) mai.

b) giu.

c) sempre.
d) meno.

e) abbastanza.

Zucotio - 42 Zucstio - 43
A palavra que, no texto, NAO exerce funcdo de A palavra “gli” (. 17) refere-se a
pronome &

a) citta (. 17).

a) dei(l. 1). b) occupazione (l. 16).
b) che (. 1). c) sicurezza (l. 16).

c) questo (l. 5). d) lavoro (I. 15).

d) quella (I. 11). e) italiano (I. 14).

e) Egli(l. 15).




Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 44 a 50.

TEXTOII

10

15

In Asia meridionale il problema principale ¢ il lavoro minorile

Jambu Kumar Jain (India), Istituto per lo sviluppo Rurale e I’Educazione

Cari amici, mi chiamo Jambu Kumar Jain e vengo da un’ong che lavora in India da vent’anni.
Quando parliamo della poverta, il problema principale in Asia meridionale ed in particolare in
India, ¢ il problema del lavoro minorile: migliaia e migliaia di bambini sono coinvolti in forme di
lavoro minorile. In Asia lavorano circa 10 milioni di bambini: non vanno a scuola, lavorano per
proprietari terrieri, in hotel, ovunque, lavorano sottoposti ai piu forti. Il secondo problema che
dobbiamo porre all’attenzione del mondo ¢ il lavoro in schiavitu: persone che lavorano per 5
dollari al mese, magari per venti anni. E il problema piil grosso per quanto riguarda i diritti umani,
quindi vorrei sottolineare e chiedere a questa assemblea di dedicare attenzione al problema del
lavoro in schiavitu e del lavoro minorile. Non € un problema solo dell’India: ¢ dello Sri Lanka, del
Bangladesh, del Butan, del Nepal. E un problema enorme in Asia e noi tramite quest’assemblea
dovremo far pressione sui nostri governi, che devono cercare di risolvere questi due problemi. Si
porta la bomba atomica in Pakistan mentre noi abbiamo il problema della poverta a questi livelli!
Le donne per andare a prendere 1’acqua devono camminare 4.5 km. Il problema piu grosso ¢ nelle
zone rurali. Quindi dovete fare pressione sui vostri governi per risolvere i problemi del lavoro
minorile, del lavoro in schiavitu e dell’acqua potabile, invece di usare le loro risorse per la bomba
atomica. Dico ai delegati dell’Unione Europea, che ha dato sostegno a tutte le ong che lavorano in
Asia meridionale, che contribuire al lavoro di queste ong sarebbe un grande contributo.

http://www.forumdipace.org/viewtopic.php?t=108&sid=3b408b4f6a9b85fa604b24f01a228398 - 13/6/07.

ZLuestio - 44

De acordo com o texto, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdées.

( ) Na Asia, o trabalho infantil € um problema grave.
() O trabalho infantil e escravo limita-se as zonas rurais.
() A aplicacao de recursos na bomba atémica nao implica aumento da pobreza.

A sequéncia correta

a) V-V-V
b) V-F-V
c) V-F-F
d F-V-F
e) F-V-V
Zuestio - 45
O texto apresenta a fala de Jambu Kumar Jain, dirigida a um(a)
a) delegacéo da Uni&do Européia.
b) assembléia internacional.
c) ong da india.
d) instituto da Asia Meridional.

e)

grupo de direitos humanos.




Zuestio - 46

A forma correspondente a “vengo” (I. 1) para concordar com “Jambu ed io” é

a) vengono.
b) vengano.
C) veniamo.
d) venire.
e) venendo.
Zuestao - 47
A melhor traducéo para “tramite” (I. 10) é
a) tramite.
b) reunidos.
c) atraves de.
d) apesar de.
e) forade.
Zuestio - 48
Relacione as colunas de acordo com a idéia expressa pelas palavras destacadas.
1. finalidade () Quindi(l. 14)
2. oposicéo () ovunque (I. 5)
3. concluséo () per(l.13)
4. condigcéo
5. lugar

A sequéncia correta é

a) 3-5-1.
b) 1-3-2.
c) 5-4-3.
d) 2-1-4.
e) 4-2-5.
Zuestia - 49

Considerando o texto, & possivel afirmar:

A pressao sobre os paises ricos contribui para resolver os problemas da Asia Meridional.
A caréncia de agua potavel é t&do grave nas zonas urbanas quanto nas rurais.
O trabalho escravo € o maior problema da violagcédo dos direitos humanos.

Esta(do)correta(s)
a) apenas .
b) apenasl.
c) apenas lll.
d) apenaslelll.
e) I llelll
Zuestdo - 50
A palavra “loro” (I. 15) retoma
a) risorse (l. 15).
b) governi(l. 14).
c) problemi (I. 14).
d) lavoro (I. 15).
e) bomba atomica (l. 15-16).
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Leia atentamente as informagdes e comentarios a seguir.

“Seguidamente se ouve falar em efeitos nocivos do uso do celular, pois cerca de 25% das emissdes
eletromagnéticas de saida passam por dentro do nosso cérebro, o que poderia levar a um crescimento tumoral
ou a quebra dos cromossomas nas células nervosas. Embora os resultados das pesquisas até hoje ndo provem
que haja esse risco, isso preocupa muita gente.”

Renato Sabbatini - Jornal Correio Popular, Campinas,12/01/2001.

“Por ndo serem téo diretos como 0s encontros pessoais, estes meios de comunicacgéo [carta, celular, e-mail]
devem ser usados com cautela e sabedoria para se transformarem em uma excelente ferramenta de trabalho.
No caso do celular ainda n&o existe uma forma para usa-lo elegantemente. Ja ser deselegante com ele é muito
facil.”

Claudia Matarazzo - www.uol.com.br

“Se vocé nao consegue se desgrudar do seu aparelho celular, esta na hora de aprender a conviver com esse
vicio. Preparamos 10 mandamentos sobre o uso do celular. Se vocé seguir, religiosamente, sera perdoado.

. N&o falar enquanto dirige.

. Nao usar o fone, andando pela rua (falando alto e gesticulando).

. Nao falar mais alto no celular do que falaria em qualquer outro telefone.

. Ndo se apegar demais ao celular.

. N&o deixar o celular em cima da mesa para ouvi-lo tocar.

. N&o tornar o celular mais importante do que a empresa.

. N&o deixar o celular tocando apenas para mostrar seus toques “descolados”.

. Desligar o celular em funerais, casamentos, teatros, cinemas ou em quaisquer locais onde néo é
permitido o seu uso.

9. Nao gravar uma mensagem de introdu¢cdo com duragao superior a 15 segundos.
10. Nunca atender o celular enquanto estiver no banheiro.”

Redacgéo do InfoWorld/EUA — 19-04-07. (adaptado)

0 N O b WDN -

E vocé? O que o impressiona mais: as facilidades ou os riscos no uso dessas novas tecnologias de comunica¢ao?
Vocé esta entre os que desaprovam o uso indiscriminado do celular? E por qué? Ou é daqueles que nao
podem viver sem ele? Nesse caso, quais 0s motivos?

Redija um texto dissertativo, apresentando, em portugués padrao, idéias, fatos, dados que sustentem a sua
opinido. Sua redacao deve ter entre 20 e 25 linhas. D& um titulo ao seu texto.

MINISTERIO DA EDUCACAQH
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

PROGRAD [{eI3A7H

UFSM




10

1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Rascunho para Redagao

ATENCAO: n&o sera utilizado para avaliacéo da redagao.

V ESTIBULAR 2008




2008

PROVA 1: FILOSOFIA, LITERATURA BRASILEIRA, MATEMATICA e QUIMICA

UFSM

UNIPAMPA

GABARITO OFICIAL
08.01.2008

Questao | Alternativa Disciplina Questao | Alternativa Disciplina
01. C Literatura 26. E Quimica
02. C Matematica 27. B Quimica
03. Anulada Quimica 28. B Quimica
04. C Quimica 29. B Quimica
05. C Matemética 30. D Literatura
06. C Quimica 31. E Matematica
07. A Quimica 32. C Filosofia
08. A Quimica 33. B Literatura
09. A Literatura 34. C Literatura
10. D Quimica 35. D Literatura
11. E Quimica 36. C Filosofia
12. E Matematica 37. D Filosofia
13. E Matematica 38. D Literatura
14. E Literatura 39. E Literatura
15. D Matematica 40. A Matematica
16. A Literatura 41. B Matematica
17. B Matematica 42. A Literatura
18. A Quimica 43. A Matematica
19. D Quimica 44, D Matematica
20. C Quimica 45, B Matematica
21. C Matematica 46. B Literatura
22. B Literatura 47. D Matematica
23. B Quimica 48. B Filosofia
24. A Filosofia 49. E Literatura
25. C Literatura 50. A Matematica

Santa Maria, 08 de janeiro de 2008.
Visto:

Prof. Jorge Luiz da Cunha,
Presidente da COPERVES.
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PROVA 2: BIOLOGIA, FILOSOFIA, GEOGRAFIA e HISTORIA

UFSM
UNIPAMPA

GABARITO OFICIAL
09.01.2008

Questao | Alternativa Disciplina Questao | Alternativa Disciplina
01. B Geografia 26. E Geografia
02. E Historia 27. C Biologia
03. D Histéria 28. A Biologia
04. B Filosofia 29. D Biologia
05. D Histéria 30. C Biologia
06. B Histéria 31. D Biologia
07. E Historia 32. C Biologia
08. B Histéria 33. E Biologia
09. A Historia 34. B Geografia
10. B Filosofia 35. A Filosofia
11. A Filosofia 36. C Historia
12. A Historia 37. A Historia
13. E Biologia 38. C Historia
14. A Biologia 39. E Geografia
15. B Biologia 40. A Geografia
16. E Geografia 41. A Biologia
17. D Geografia 42. B Biologia
18. E Geografia 43. D Geografia
19. E Biologia 44. D Historia
20. C Biologia 45, B Historia
21. B Biologia 46. C Historia
22. D Geografia 47. C Geografia
23. D Historia 48. A Geografia
24. D Filosofia 49. A Geografia
25. C Geografia 50. Anulada Geografia

Santa Maria, 09 de janeiro de 2008.
Visto:

Prof. Jorge Luiz da Cunha,
Presidente da COPERVES.
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UFSM

GABARITO OFICIAL

UNIPAMPA 10.01.2008
PROVA 3: FILOSOFIA, FISICA e LINGUA PORTUGUESA
Questao | Alternativa Disciplina Questao | Alternativa Disciplina
01. D Lingua Portuguesa 19. B Fisica
02. D Filosofia 20. C Fisica
03. A Lingua Portuguesa 21. A Fisica
04. A Lingua Portuguesa 22. C Lingua Portuguesa
05. B Lingua Portuguesa 23. D Fisica
06. C Lingua Portuguesa 24. E Filosofia
07. A Lingua Portuguesa 25. D Filosofia
08. D Lingua Portuguesa 26. E Fisica
09. D Fisica 27. A Fisica
10. C Fisica 28. B Lingua Portuguesa
11. B Fisica 29. E Lingua Portuguesa
12. A Fisica 30. C Lingua Portuguesa
13. A Filosofia 31. B Lingua Portuguesa
14. B Fisica 32. E Lingua Portuguesa
15. C Lingua Portuguesa 33. C Fisica
16. E Lingua Portuguesa 34. E Fisica
17. C Fisica 35. B Filosofia
18. D Fisica
Santa Maria, 10 de janeiro de 2008.
Visto:

Prof. Jorge Luiz da Cunha,
Presidente da COPERVES.
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UFSM

GABARITO OFICIAL

UNIPAMPA 10.01.2008
PROVA 3: LINGUA ESTRANGEIRA
Aleméao Espanhol Francés Inglés Italiano
Questdo | Altern. |Questao| Altern. |Questdo| Altern. | Questdao| Altern. |Questdao| Altern.
36. D 36. B 36. D 36. E 36. D
37. A 37. 37. B 37. A 37. A
38. B 38. A 38. E 38. B 38. B
39. E 39. E 39. A 39. C 39. E
40. A 40. A 40. C 40. E 40. D
41. C 41. D 41. B 41. C 41. D
42. D 42. E 42. C 42. D 42. A
43. B 43. B 43. E 43. B 43. E
44. D 44. C 44. C 44. D 44. C
45, B 45. D 45. E 45. C 45, B
46. A 46. A 46. B 46. D 46. C
47. E 47. B 47. A 47. A 47. C
48. C 48. C 48. C 48. B 48. A
49. E 49. E 49. D 49. E 49. D
50. C 50. D 50. D 50. C 50. B
Santa Maria, 10 de janeiro de 2008.
Visto:

Prof. Jorge Luiz da Cunha,
Presidente da COPERVES.
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